

Bruxelles, 29 noiembrie 2022
(OR. en)

15400/22

**Dosar interinstituțional:
2022/0392 (COD)**

PI 170
COMPET 968
MI 884
IND 520
IA 208
CODEC 1864

NOTĂ DE ÎNȘOȚIRE

Sursă:	Secretara Generală a Comisiei Europene, sub semnătura dnei Martine DEPREZ, Directoare
Data primirii:	28 noiembrie 2022
Destinatar:	Dna Thérèse BLANCHET, Secretară Generală a Consiliului Uniunii Europene
Nr. doc. Csie:	COM(2022) 667 final
Subiect:	Propunere de DIRECTIVĂ A PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI A CONSILIULUI privind protecția juridică a desenelor și modelelor (reformare)

În anexă, se pune la dispoziția delegațiilor documentul COM(2022) 667 final.

Anexă: COM(2022) 667 final



COMISIA
EUROPEANĂ

Bruxelles, 28.11.2022

COM(2022) 667 final

2022/0392 (COD)

Propunere de

DIRECTIVĂ A PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI A CONSILIULUI

privind protecția juridică a desenelor și modelelor (reformare)

(Text cu relevanță pentru SEE)

{SEC(2022) 422 final} - {SWD(2022) 367 final} - {SWD(2022) 368 final} -
{SWD(2022) 369 final}

EXPUNERE DE MOTIVE

1. CONTEXTUL PROPUNERII

• Motivele și obiectivele propunerii

Drepturile asupra desenelor sau modelelor industriale protejează aspectul unui produs. Desenele sau modelele industriale sunt cele care fac ca un produs să fie atrăgător. Atractivitatea vizuală este unul dintre factorii esențiali care influențează alegerea de către consumatori a unui produs în locul altuia. Produsele bine concepute creează un avantaj competitiv semnificativ pentru producători. Pentru a încuraja inovarea și crearea de noi desene și modele de produse în era digitală, este din ce în ce mai necesară o protecție juridică a drepturilor asupra desenelor și modelelor care să fie accesibilă, adaptată exigențelor viitorului, eficace și coerentă.

Sistemul de protecție a desenelor și modelelor în Europa datează de peste 20 de ani. Legislațiile statelor membre cu privire la desenele și modelele industriale au fost parțial armonizate prin Directiva 98/71/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 13 octombrie 1998 („directiva”). Pe lângă sistemele naționale de protecție a desenelor și modelelor, Regulamentul (CE) nr. 6/2002 al Consiliului din 12 decembrie 2001 („regulamentul”) a instituit un sistem de sine stătător pentru protecția drepturilor unitare cu efect egal în întreaga UE. Regulamentul a fost modificat o singură dată până în prezent, în 2006, pentru a pune în aplicare aderarea UE la sistemul internațional de înregistrare de la Haga.

În plus, există încă un regim juridic tranzitoriu în ceea ce privește protecția desenelor și modelelor aferente pieselor de schimb pentru reparații. Întrucât nu s-a putut ajunge la un acord cu privire la acest aspect, directiva include o așa-zisă clauză „freeze-plus”, care permite statelor membre să își mențină legislația existentă cu privire la posibilitatea ca piesele de schimb să beneficieze de protecție până la adoptarea modificărilor directivei la propunerea Comisiei. Cu toate acestea, li se permite să introducă modificări doar în actele legislative respective, cu condiția ca scopul să fie liberalizarea pieței pieselor de schimb.

O propunere prezentată de Comisie în 2004¹ pentru armonizarea protecției desenelor și modelelor aferente pieselor de schimb vizibile prin introducerea în directivă a unei „clauze privind reparațiile” (deja inclusă în regulament) nu a primit suficient sprijin în cadrul Consiliului, în pofida unei susțineri covârșitoare din partea Parlamentului European². Propunerea a fost retrasă în 2014.

În conformitate cu agenda pentru o mai bună legiferare³ a Comisiei, al cărei scop este reexaminarea periodică a politicilor UE, Comisia a lansat în 2014 o evaluare a funcționării sistemelor de protecție a desenelor și modelelor din UE, care a implicat o evaluare cuprinzătoare din punct de vedere economic și juridic, sprijinită de o serie de studii. La 11 noiembrie 2020, Consiliul Uniunii Europene a adoptat concluzii privind politica în domeniul proprietății intelectuale și revizuirea sistemului de desene și modele industriale din UE⁴. Consiliul a invitat Comisia să prezinte propuneri de revizuire a legislației UE privind desenele

¹ Propunere de directivă a Parlamentului European și a Consiliului de modificare a Directivei 98/71/CE privind protecția juridică a desenelor și modelelor industriale, COM(2004) 582 (final).

² Rezoluția legislativă a Parlamentului European din 12 decembrie 2007 privind propunerea de directivă a Parlamentului European și a Consiliului de modificare a Directivei 98/71/CE privind protecția juridică a desenelor și modelelor industriale [COM(2004)0582-C6-0119/2004-2004/0203(COD)].

³ Comunicare a Comisiei: O mai bună legiferare pentru rezultate mai bune – O agendă a UE, COM(2015)215, Comisia Europeană, 19 mai 2015, p. 4.

⁴ Documentul 2020/C 379 I/01 al Consiliului.

și modelele în vederea modernizării sistemelor de protecție a desenelor și modelelor și a sporirii atractivității protecției desenelor și modelelor pentru autorii de desene sau modele individuali și pentru întreprinderi, în special pentru întreprinderile mici și mijlocii (IMM-uri).

Pe baza rezultatelor finale ale evaluării⁵, Comisia a anunțat, în comunicarea sa din 25 noiembrie 2020 intitulată „Valorificarea la maximum a potențialului inovator al UE – Un plan de acțiune privind proprietatea intelectuală care să sprijine redresarea și reziliența UE”⁶, că va revizui legislația UE privind protecția desenelor și modelelor, în urma reformei reușite a legislației UE privind mărcile. La 25 iunie 2021, Consiliul a adoptat concluzii suplimentare privind politica în domeniul proprietății intelectuale⁷, îndemnând Comisia să acorde prioritate prezentării în timp util și cât mai curând posibil a unei propuneri de revizuire și de modernizare a legislației privind desenele și modelele industriale. În plus, în avizul său favorabil pentru planul de acțiune privind proprietatea intelectuală, Parlamentul European a subliniat necesitatea revizuirii sistemului de protecție a desenelor și modelelor, vechi deja de 20 de ani⁸.

Luate împreună ca pachet în cadrul Programului privind o reglementare adecvată și funcțională (REFIT), principalul obiectiv comun al acestei inițiative și al propunerii paralele de modificare a regulamentului este de a promova excelența, inovarea și competitivitatea în domeniul desenelor și modelelor în UE. Acest lucru urmează să fie realizat prin asigurarea faptului că sistemul de protecție a desenelor și modelelor este adecvat scopului în era digitală și devine mult mai accesibil și mai eficient pentru autorii de desene sau modele individuali, pentru IMM-uri și pentru industriile care utilizează pe scară largă desene și modele, în ceea ce privește reducerea costurilor și a complexității, sporirea rapidității, precum și o mai mare previzibilitate și securitate juridică.

Mai precis, prezenta inițiativă privind reformarea directivei are la bază următoarele obiective:

- modernizarea și îmbunătățirea dispozițiilor existente ale directivei, prin modificarea dispozițiilor caduce, sporirea securității juridice și clarificarea drepturilor asupra desenelor și modelelor în ceea ce privește sfera de aplicare și limitările;
- realizarea unei mai mari apropieri a legislațiilor și procedurilor naționale în domeniul desenelor și modelelor, pentru a consolida interoperabilitatea și complementaritatea cu sistemul comunitar de desene și modele, prin adăugarea unor norme de fond suplimentare și prin introducerea în directivă a principalelor norme procedurale, în conformitate cu dispozițiile regulamentului;
- finalizarea pieței unice a pieselor de schimb pentru reparații prin introducerea în directivă a unei clauze privind reparațiile, deja inclusă în regulament.

• **Coerența cu dispozițiile existente în domeniul de politică vizat**

Prezenta propunere abrogă și înlocuiește Directiva 98/71/CE existentă. Împreună cu propunerea paralelă de modificare a Regulamentului (CE) nr. 6/2002, prezenta propunere formează un pachet coerent în ceea ce privește implementarea planului de acțiune privind proprietatea intelectuală, inclusiv cu scopul de a moderniza și armoniza în continuare legislația actuală a UE privind protecția desenelor și modelelor.

⁵ SWD(2020) 264 final.

⁶ COM(2020) 760 final.

⁷ Documentul 2021/C 247/02 al Consiliului.

⁸ *Report on an intellectual property action plan to support the EU's recovery and resilience* (Raport referitor la planul de acțiune privind proprietatea intelectuală care să sprijine redresarea și reziliența UE), adoptat de Comisia pentru afaceri juridice la 30 septembrie 2021 (A9-0284/2021), punctul 32.

Pentru a realiza o mai bună aliniere a dispozițiilor naționale privind protecția desenelor și modelelor la normele care reglementează sistemul de desene și modele UE – un sistem de succes –, prezenta propunere implică introducerea anumitor dispoziții din Regulamentul (CE) nr. 6/2002 în directivă, ca să fie reflectate în aceasta și să sporească gradul de coerență dintre aceste două instrumente. Prezenta propunere este, de asemenea, coerentă cu Directiva (UE) 2015/2436 a Parlamentului European și a Consiliului de apropiere a legislațiilor statelor membre cu privire la mărci. Acest lucru este valabil în special în ceea ce privește dispozițiile referitoare la mărfurile contrafăcute aflate în tranzit și dispozițiile referitoare la proceduri precum cerințele privind cererile și data depunerii, precum și procedurile administrative de declarare a nulității.

- **Coerența cu alte politici ale UE**

Prezenta propunere este coerentă și complementară cu Regulamentul (UE) nr. 461/2010 (Regulamentul de exceptare pe categorii în sectorul autovehiculelor sau „MVBER”) din domeniul politicii antitrust. Propunerea de liberalizare a pieței pieselor de schimb poate contribui la protejarea de către regimul antitrust respectiv a concurenței efective pe întreaga piață a pieselor de schimb, a serviciilor și a reparațiilor pentru vehicule și, astfel, la obținerea tuturor beneficiilor sale pentru întreprinderile și pentru consumatorii de pe piața post-vânzare a autovehiculelor. De asemenea, propunerea completează și este coerentă cu eforturile prezentate în cadrul inițiativei privind produsele sustenabile, care vizează promovarea reparațiilor și a economiei circulare.

2. TEMEI JURIDIC, SUBSIDIARITATE ȘI PROPORȚIONALITATE

- **Temeiul juridic**

Propunerea se întemeiază pe articolul 114 alineatul (1) din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene (TFUE), care conferă Parlamentului European și Consiliului competența de a adopta măsuri privind apropierea dispozițiilor prevăzute de actele cu putere de lege și de actele administrative ale statelor membre care au ca obiect instituirea și funcționarea pieței interne.

- **Subsidiaritatea (pentru competența neexclusivă)**

Problemele identificate se referă la divergențele importante din cadrul de reglementare, care fie nu permit condiții de concurență echitabile pentru întreprinderile din UE, fie denaturează în mod semnificativ concurența, cu consecințe negative suplimentare asupra competitivității acestor întreprinderi și a UE în ansamblu (de exemplu, pentru piesele de schimb). Prin urmare, este recomandabil să se adopte măsuri care pot îmbunătăți condițiile relevante pentru funcționarea pieței unice. Aceste măsuri care vizează extinderea nivelului actual de apropiere prin intermediul directivei pot fi luate numai la nivelul UE, nu în ultimul rând deoarece este necesar să se asigure coerența cu sistemul comunitar de desene și modele.

În acest context, trebuie să se țină seama de faptul că sistemul comunitar de desene și modele este încorporat în sistemul european de desene și modele, care se bazează pe principiul coexistenței și al complementarității dintre protecția desenelor și modelelor la nivel național și la nivelul UE. În timp ce regulamentul prevede un sistem complet în cadrul căruia sunt prevăzute toate aspectele de drept material și procedural, nivelul actual de apropiere legislativă reflectat în directivă se limitează la anumite dispoziții de drept material. Pentru a se asigura coexistența eficace și sustenabilă și complementaritatea componentelor implicate, este necesar să se creeze un sistem general armonios de protecție a desenelor și modelelor în Europa, cu norme de fond similare și cel puțin cu principalele dispoziții procedurale care să

fie compatibile. În ceea ce privește, în special, problema protecției desenelor și modelelor aferente pieselor de schimb, trebuie adăugat că finalizarea pieței interne a pieselor de schimb poate fi realizată numai la nivelul UE. Peste 20 de ani de experiență în ceea ce privește clauza „freeze-plus” din directivă nu au arătat nicio tendință puternică de armonizare voluntară între statele membre (în pofida introducerii unei clauze privind reparațiile în alte câteva state membre) sau prin autoreglementare din partea sectorului industrial.

O acțiune la nivelul UE ar face ca sistemul de protecție a desenelor și modelelor din Europa, în ansamblu, să devină mult mai accesibil și mai eficient pentru întreprinderi, în special pentru IMM-uri, precum și pentru autorii de desene sau modele individuali. Aceasta ar elimina și mai mult lacunele rămase pe piața unică a pieselor de schimb pentru reparații, în beneficiul substanțial al consumatorilor, care ar putea alege între piese concurente la prețuri mai mici.

- **Proportionalitatea**

Adăugarea unei armonizări direcționate, în special în ceea ce privește procedurile de înregistrare și de declarare a nulității, se concentrează asupra principalelor dispoziții din domeniile procedurale identificate de părțile interesate ca prezentând cea mai mare nevoie de aliniere la dispozițiile relevante ale regulamentului. Evaluarea impactului a analizat, de asemenea, și opțiunea unei armonizări complete a tuturor dispozițiilor privind desenele și modelele (opțiunea 4.2), dar a considerat-o disproportională în raport cu nevoile reale (a se vedea secțiunea 6.4 din evaluarea impactului).

În ceea ce privește protecția pieselor de schimb, introducerea unei clauze privind reparațiile prin intermediul opțiunii preferate 1.2 este considerată a fi modalitatea cea mai proporțională de finalizare a pieței unice pe baza principiului liberalizării. O astfel de acțiune la nivelul UE nu implică niciun cost imediat. Liberalizarea piețelor post-vânzare necesită acte juridice numai în acele state membre care protejează în prezent piesele de schimb, pentru a elimina această protecție. Prin urmare, ea presupune cele mai scăzute costuri administrative dintre toate opțiunile luate în considerare. Mai mult, prin faptul că prevede o perioadă de tranziție de 10 ani, în decursul căreia drepturile existente asupra desenelor sau modelelor vor fi protejate în continuare, fabricanții de vehicule vor avea posibilitatea de a-și adapta comportamentul pe piață cu un risc minim sau o perturbare minimă a investițiilor și a inovării. Această opțiune este, de asemenea, suficient de prudentă în ceea ce privește chestiunea drepturilor fundamentale și a obligațiilor internaționale (a se vedea secțiunea 8.1 din evaluarea impactului).

- **Alegerea instrumentului**

Prezenta propunere este menită să aducă modificări specifice Directivei 98/71/CE pentru a remedia anumite deficiențe. Întrucât instrumentul propus este reformarea directivei, același instrument juridic este cel mai adecvat.

3. REZULTATELE EVALUĂRILOR *EX POST*, ALE CONSULTĂRILOR CU PĂRȚILE INTERESATE ȘI ALE EVALUĂRILOR IMPACTULUI

- **Evaluări *ex post*/verificări ale adecvării legislației existente**

Comisia a efectuat o evaluare globală directivei și a regulamentului, în versiunile lor actuale, care a fost publicată în luna noiembrie 2020⁹. Concluzia a fost că legislația UE privind

⁹ SWD(2020) 264 final.

protecția desenelor și modelelor își îndeplinesc obiectivele și era încă în mare măsură adecvată scopului.

Cu toate acestea, în ceea ce privește Directiva 98/71/CE, evaluarea a identificat anumite deficiențe, în special o piață încă puternic fragmentată a pieselor de schimb, ca urmare a nearmonizării dispozițiilor privind protecția desenelor și modelelor aferente pieselor de schimb utilizate la repararea produselor complexe. S-a constatat că acest lucru generează o considerabilă insecuritate juridică și denaturează grav concurența, generând în același timp costuri suplimentare pentru consumatori. De asemenea, evaluarea a identificat neconcordanțe atât între legislațiile statelor membre în domeniul desenelor și modelelor, cât și în raport cu Regulamentul privind procedurile de înregistrare și de declarare a nulității desenelor și modelelor. Acestea au un impact negativ asupra interoperabilității sistemelor de protecție a desenelor și modelelor în UE.

Pe baza constatărilor evaluării, Comisia Europeană a realizat o evaluare a impactului și a decis ulterior să revizuiască legislația. Diferitele etape ale evaluării impactului, de la definirea problemelor și a factorilor determinanți ai acestora până la identificarea obiectivelor și a posibilelor opțiuni de politică, s-au bazat pe constatările raportului de evaluare.

- **Consultarea părților interesate**

În perioada 18 decembrie 2018-30 aprilie 2019 s-a desfășurat o primă consultare publică cuprinzătoare¹⁰, cu scopul de a colecta suficiente dovezi și opinii ale părților interesate pentru a sprijini evaluarea legislației UE privind desenele și modelele și pentru a stabili măsura în care legislația respectivă funcționează așa cum a fost prevăzut și poate fi considerată în continuare adecvată scopului. Aproape două treimi dintre respondenți au considerat că sistemul de protecție a desenelor și modelelor din UE (sistemul național de desene și modele în temeiul directivei și regimul comunitar al desenelor și modelelor, luate împreună) funcționează bine. În același timp, aproape jumătate dintre respondenți au indicat consecințe nedorite sau deficiențe ale directivei și/sau ale regulamentului.

Pe lângă consultarea amplă pentru evaluare, Comisia a efectuat o a doua consultare publică în perioada 29 aprilie-22 iulie 2021¹¹, în vederea obținerii de dovezi și de opinii suplimentare ale părților interesate cu privire la anumite aspecte și potențiale opțiuni și la impactul acestora, pentru a sprijini revizuirea legislației privind desenele și modelele.

Deficiențele identificate în cadrul consultărilor au fost luate în considerare și abordate în cadrul propunerii.

- **Obținerea și utilizarea expertizei**

Evaluarea impactului privind revizuirea Directivei 98/71/CE și a Regulamentului (CE) nr. 6/2002 s-a bazat pe două studii externe majore, care au luat în considerare atât aspectele economice¹², cât și cele juridice¹³ ale funcționării sistemelor de protecție a desenelor și modelelor în UE. În plus, în ceea ce privește în mod specific protecția pieselor de schimb, evaluarea impactului a fost sprijinită de alte două studii privind efectul protecției asupra

¹⁰ https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/1846-Evaluation-of-EU-legislation-on-design-protection/public-consultation_ro

¹¹ https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/12609-Intellectual-property-review-of-EU-rules-on-industrial-design-Design-Directive-public-consultation_ro

¹² https://ec.europa.eu/growth/content/economic-review-industrial-design-europe-0_en

¹³ https://ec.europa.eu/growth/content/legal-review-industrial-design-protection-europe-0_en

prețurilor și a dispersiei prețurilor¹⁴ și asupra structurii pieței pieselor de schimb pentru autovehicule din UE¹⁵. Informații suplimentare de sprijin au fost obținute din colaborarea strânsă cu Oficiul Uniunii Europene pentru Proprietate Intelectuală (EUIPO) și din mai multe studii și rapoarte ale EUIPO, precum și din alte studii și colecții de date disponibile realizate de autorități publice naționale sau internaționale, inclusiv de oficii naționale pentru PI, de mediul academic sau de alte părți interesate.

- **Evaluarea impactului**

Întrucât prezenta propunere este prezentată ca pachet împreună cu propunerea de revizuire a Regulamentului (CE) nr. 6/2002, Comisia a realizat o evaluare comună a impactului pentru prezenta propunere și pentru propunerea paralelă de modificare a Regulamentului (CE) nr. 6/2002¹⁶. Evaluarea impactului a fost prezentată Comitetului de control normativ la data de 27 octombrie și a primit un aviz pozitiv din partea comitetului la 26 noiembrie 2021. Versiunea finală a evaluării impactului ține seama de observațiile formulate în avizul respectiv.

În evaluarea impactului, Comisia a luat în considerare două probleme principale:

1. Perturbarea comerțului în interiorul UE și barierele din calea concurenței în unele state membre în ceea ce privește piesele de schimb pentru reparații.
2. Descurajarea întreprinderilor, în special a IMM-urilor, și a autorilor individuali de desene sau modele, de a solicita protecția prin înregistrare a desenelor și modelelor la nivelul UE sau la nivel național – din cauza costurilor ridicate, a sarcinilor și a întârzierilor în obținerea protecției, precum și a previzibilității limitate aferente acesteia.

Unele aspecte ale celei de a doua probleme [procedurile caduce de înregistrare a desenelor și modelelor comunitare (DMC) și taxele sub nivelul optim care trebuie plătite pentru înregistrarea DMC] urmează să fie abordate în cadrul revizuirii paralele a Regulamentului (CE) nr. 6/2002, dar problema pieselor de schimb (prima problemă) și problema dispozițiilor (procedurale) divergente trebuie abordate în cadrul revizuirii Directivei 98/71/CE.

Pentru **soluționarea problemei pieselor de schimb** și pentru abordarea obiectivului de deschidere spre concurență a pieței post-vânzare a pieselor de schimb au fost luate în considerare **următoarele opțiuni**:

- **Opțiunea 1.1: Liberalizare completă pentru toate desenele și modelele, și anume piața pieselor de schimb identice cu piesele de origine („must-match”) ar trebui să fie deschisă concurenței în întreaga UE, urmând să fie extinsă atât la desenele și modelele existente, cât și la cele noi.** Această opțiune ar implica introducerea în directivă a unei „clauze privind reparațiile”, astfel cum este prevăzută la articolul 110 alineatul (1) din Regulamentul (CE) nr. 6/2002, și permiterea reproducerii identice a pieselor protejate ale produselor complexe în scopul reparării. Clauza privind reparațiile introdusă ar produce efecte juridice atât în viitor, cât și în trecut (și anume

¹⁴ Herz, B., & Mejer, M. (2020). [*The effect of design protection on price and price dispersion: Evidence from automotive spare parts*](#) (Efectul protecției desenelor și modelelor asupra prețurilor și a dispersiei prețurilor: dovezi privind piesele de schimb pentru autovehicule).

¹⁵ Nikolic, Z. (septembrie 2021). *Market structure of motor vehicle visible spare parts in the EU* (Structura pieței pieselor de schimb vizibile pentru autovehicule din UE). Studiu comandat de la Wolk After Sales Experts GmbH. Disponibil la adresa <https://op.europa.eu/s/sMA8>

¹⁶ A se adăuga linkul către evaluarea impactului și către rezumatul evaluării impactului.

ar fi aplicabilă desenelor și modelelor înregistrate înainte și după intrarea sa în vigoare).

- **Opțiunea 1.2: Liberalizare completă instantanee pentru desenele și modelele noi, urmată de liberalizarea completă pentru desenele și modelele vechi după o perioadă de tranziție de 10 ani.** Această opțiune ar implica aceleași modificări ca opțiunea anterioară, cu excepția faptului că clauza privind reparațiile care urmează să fie introdusă în directivă ar produce efecte juridice instantanee numai în viitor (și anume ar fi aplicabilă numai desenelor și modelelor pentru care se solicită înregistrarea după intrarea sa în vigoare). Desenele și modelele deja înregistrate înainte de intrarea sa în vigoare ar trebui să fie protejate în continuare pe parcursul unei perioade de tranziție de 10 ani.
- **Opțiunea 1.3: Liberalizare completă pentru desenele și modelele noi.** Ca și în cazul opțiunii anterioare, în această opțiune clauza privind reparațiile care urmează să fie introdusă în directivă ar produce efecte juridice numai în viitor. Drepturile existente asupra desenelor și modelelor acordate înainte de intrarea sa în vigoare nu s-ar modifica și, prin urmare, ar fi protejate timp de maximum 25 de ani.

Pentru **soluționarea problemei normelor procedurale divergente** și pentru sporirea gradului de complementaritate și de interoperabilitate dintre sistemul comunitar de desene și modele și sistemele naționale s-au luat în considerare **următoarele opțiuni**:

- **Opțiunea 4.1: Apropierea parțială în continuare a legislațiilor naționale și coerența acestora cu sistemul DMC.** Această opțiune ar implica adăugarea în directivă a unor dispoziții referitoare la anumite aspecte ale legislației privind desenele și modelele care nu sunt încă abordate de aceasta și care au fost identificate de părțile interesate ca prezentând cea mai mare nevoie de armonizare, în special proceduri, în conformitate cu dispozițiile relevante din Regulamentul (CE) nr. 6/2002. Adăugarea în directivă a unor norme procedurale principale ar trebui să fie combinată cu alinierea în continuare a câtorva aspecte de drept material selectate (cu excepția problemei pieselor de schimb) în conformitate cu dispozițiile Regulamentului (CE) nr. 6/2002.
- **Opțiunea 4.2: Apropierea completă a legislațiilor și procedurilor naționale în domeniul desenelor și modelelor.** Această opțiune ar acoperi opțiunea 4.1, dar ar include, de asemenea, și restul aspectelor dreptului și procedurilor materiale privind desenele și modelele care fac parte din Regulamentul (CE) nr. 6/2002, dar nu din directivă.

În acest context s-a evaluat, de asemenea, modul în care ar putea fi urmărită o astfel de apropiere suplimentară: în mod voluntar (**subopțiunile 4.1a și 4.2a**) sau în mod obligatoriu, și anume determinată de o măsură legislativă la nivelul UE care impune statelor membre să își alinieze legislațiile în domeniul desenelor și modelelor (**subopțiunile 4.1b și 4.2b**).

Pe baza rezultatelor evaluării impactului, setul preferat de opțiuni cuprinde **opțiunea 1.2 și opțiunea 4.1b**.

Opțiunea 1.2 promite, după perioada de tranziție de 10 ani, să genereze economii potențiale pentru consumatorii de pe piețele pe care, în prezent, nu există nicio clauză privind reparațiile, economii care s-ar ridica la 340-544 milioane EUR pe an, datorită concurenței la nivelul prețurilor (în cursul perioadei de tranziție de 10 ani, beneficiile vor crește cu 4-13 milioane EUR pe an, pentru a atinge 40-130 milioane EUR în ultimul an). În perioada de tranziție de 10 ani, liberalizarea completă pentru desenele și modelele noi va promova concurența și intrarea

pe piață în ceea ce privește piesele de schimb vizibile pentru autoturismele noi. După perioada de tranziție de 10 ani, atât furnizorii de echipamente originale (FEO), cât și furnizorii independenți vor beneficia de o libertate operațională mult mai mare, care le va permite să își întărească poziția pe piață și să se consolideze.

Opțiunea 4.1b va face ca obținerea protecției desenelor și modelelor să fie mai ușoară și mai puțin costisitoare pentru firme și pentru autori, la nivelul tuturor statelor membre, în special prin adăugarea de norme procedurale principale în directivă, în conformitate cu regulamentul. Acest lucru va spori și mai mult previzibilitatea, va contribui la reducerea costurilor de administrare a portofoliilor de proprietate intelectuală multinaționale și va face ca eliminarea din registru a desenelor sau modelelor nule să fie mai ușoară și mai ieftină. Această apropiere legislativă va avea, de asemenea, efecte pozitive suplimentare asupra cooperării dintre EUIPO și oficiile naționale pentru PI în temeiul cadrului existent prevăzut la articolul 152 din Regulamentul (UE) 2017/1001 privind marca Uniunii Europene.

- **Adecvarea reglementărilor și simplificarea**

Prezenta propunere de reformare a Directivei 98/71/CE și propunerea paralelă de modificare a Regulamentului (CE) nr. 6/2002 au fost incluse în anexa II la programul de lucru al Comisiei pentru 2022¹⁷. Prin urmare, ele fac parte din Programul privind o reglementare adecvată și funcțională (REFIT).

Prezenta propunere urmărește să actualizeze sistemele de protecție a desenelor și modelelor din UE pentru era digitală și să le facă mai accesibile și mai eficiente pentru solicitanți și pentru cei care doresc să anuleze desene sau modele nule. În ceea ce privește digitalizarea, propunerea de armonizare a cerințelor de reprezentare a desenelor și modelelor va permite solicitanților să își reproducă desenele sau modelele oriunde într-un mod clar și precis, folosind tehnologii disponibile pe scară largă. Acest lucru va facilita, în special, depunerea de cereri privind noi desene sau modele digitale. În ceea ce privește simplificarea, armonizarea suplimentară propusă va permite întreprinderilor să depună cereri multiple oriunde la nivel național, combinând mai multe desene sau modele într-o singură cerere și fără a se limita la produse de aceeași natură. Deși acest lucru va facilita în mod clar activitatea solicitanților de înregistrare a desenelor sau modelelor, beneficiile nu au putut fi cuantificate, deoarece acestea vor depinde în esență de taxele stabilite la nivel național. În plus, renunțarea la examinarea *ex officio* a operelor precedente la nivel național (pentru a asigura același nivel de accesibilitate la protecție ca la nivelul UE) promite să reducă în mod semnificativ durata procedurilor de înregistrare în acele state membre în care aceasta este încă efectuată. Întreprinderile vor putea astfel să obțină protecția mult mai rapid și cu costuri mai mici. Mai mult, introducerea (obligatorie) a procedurilor de declarare a nulității de către un oficiu pentru a obține anularea înregistrării unui desen sau model nul fără a fi necesară sesizarea instanței ar trebui să fie în mod clar benefică atât pentru concurenți, cât și pentru titularii de drepturi, deoarece este mai puțin complexă și mai puțin costisitoare.

Prezenta propunere vizează, de asemenea, finalizarea pieței unice a pieselor de schimb pentru reparații, prin introducerea unei clauze privind reparațiile care să excepteze aceste piese de la protecția desenelor și modelelor. Liberalizarea completă a pieței pieselor de schimb promite să genereze beneficii substanțiale pentru consumatori în ceea ce privește o gamă mai largă de opțiuni și prețuri mai mici.

¹⁷ [Programul de lucru al Comisiei pentru 2022 - documente esențiale | Comisia Europeană \(europa.eu\)](#)

Economiile de costuri relevante sunt specificate și rezumate în tabelul 8.1 din evaluarea impactului.

- **Drepturile fundamentale**

Inițiativa ar trebui să îmbunătățească posibilitățile autorilor de desene sau modele de a-și proteja drepturile, cu impact pozitiv asupra drepturilor fundamentale precum dreptul la proprietate și dreptul la o cale de atac efectivă. Pentru ca sistemul de protecție a desenelor și modelelor din UE să devină mai echilibrat, inițiativa urmărește, de asemenea, să prevadă un catalog mai solid de limitări ale drepturilor asupra desenelor și modelelor, precum și introducerea unei clauze privind reparațiile, ținând seama de considerații bazate pe echitate și pe concurență.

4. IMPLICAȚIILE BUGETARE

Prezenta propunere nu va avea niciun impact asupra bugetului Uniunii Europene și, prin urmare, nu este însoțită de fișa financiară prevăzută la articolul 35 din Regulamentul financiar [Regulamentul (UE, Euratom) 2018/1046 al Parlamentului European și al Consiliului din 18 iulie 2018 privind normele financiare aplicabile bugetului general al Uniunii și de abrogare a Regulamentului (UE, Euratom) nr. 966/2012].

5. ALTE ELEMENTE

- **Planuri de punere în aplicare și modalități de monitorizare, evaluare și raportare**

Comisia va monitoriza piața UE a pieselor de schimb pentru a vedea dacă introducerea unei clauze privind reparațiile la nivelul UE conduce într-adevăr la economiile preconizate. De asemenea, ea va lua în considerare lansarea unor studii și sondaje specifice pentru a urmări evoluția prețurilor și, în special, a comportamentului clienților.

În ceea ce privește apropierea în continuare a legislațiilor naționale, Comisia va examina notificările măsurilor de transpunere de către statele membre și va reacționa la orice întârzieri sau inconsecvențe. Atunci când toate normele sunt transpuse în mod corespunzător, va fi avut în vedere un set de indicatori pertinenti pentru evaluare, astfel cum se menționează în secțiunea 9 din evaluarea impactului.

- **Documente explicative (pentru directive)**

Nu sunt necesare documente explicative, deoarece dispozițiile directivei nu sunt complexe pentru destinatarii lor.

- **Explicarea detaliată a dispozițiilor specifice ale propunerii**

Întrucât aceasta este o propunere de reformare a Directivei 98/71/CE, explicația detaliată de mai jos se concentrează exclusiv asupra noilor dispoziții sau a dispozițiilor care urmează să fie modificate.

Capitolul 1: Dispoziții generale

- Definiția desenului sau modelului și a produsului (articolul 2)

Se propune introducerea în cadrul dispozițiilor generale a unor definiții actualizate și mai detaliate ale noțiunilor de produs și de desen sau model. Această actualizare, clarificare și

extindere a definițiilor actuale vizează adaptarea la exigențele viitorului a propunerii de directivă reformată, în raport cu progresele tehnologice, și oferă o mai mare securitate juridică și transparență în ceea ce privește obiectul eligibil al protecției desenelor și modelelor.

Capitolul 2: Dreptul material privind desenele și modelele

- Protecția desenelor și modelelor doar prin înregistrare (articolul 3)

Actuala directivă permite statelor membre să asigure protecția desenelor și modelelor și sub o formă neînregistrată¹⁸. Se propune eliminarea acestei marje de apreciere prin limitarea protecției desenelor și modelelor exclusiv la protecția prin înregistrare. Este disponibilă o protecție unitară sub forma desenului sau modelului UE neînregistrat, așadar nu există o nevoie reală de a avea o protecție paralelă (potențial divergentă) fără înregistrare.

- Începerea protecției (articolul 10)

Pentru a elimina inconsecvențele existente, se clarifică faptul că protecția desenelor sau modelelor începe doar odată cu înregistrarea în registru.

- Dreptul asupra unui desen sau model înregistrat (articolele 11 și 12)

Se propun noi dispoziții privind dreptul asupra desenului sau modelului înregistrat, inclusiv prezumția de proprietate, care să fie adăugate în conformitate cu articolele 14 și 17 din Regulamentul (CE) nr. 6/2002.

- Motivele de respingere a cererilor de înregistrare și sfera examinării pe fond (articolele 13 și 29)

Pentru a alinia pe deplin sfera examinării pe fond la nivelul UE la cea realizată la nivelul EUIPO [articolul 47 din Regulamentul (CE) nr. 6/2002], motivele de respingere a cererilor de înregistrare ar trebui stabilite în mod exhaustiv, asigurându-se faptul că procedura de obținere a înregistrării unui desen sau model prezintă costuri și dificultăți minime pentru solicitanți, ca și în cazul EUIPO.

- Motivele de nulitate (articolul 14)

Se propune transformarea dispozițiilor opționale în dispoziții obligatorii pentru a spori previzibilitatea și coerența cu sistemul de desene și modele al UE.

- Obiectul protecției (articolul 15)

Pentru o mai mare securitate juridică în legătură cu „cerința privind vizibilitatea”, se propune o dispoziție specifică, care să fie adăugată la directivă (în plus față de considerentul 17), prin care protecția desenelor și modelelor se acordă (numai) cu privire la acele caracteristici ale aspectului care sunt prezentate în mod vizibil în cererea de înregistrare.

Se clarifică în continuare (în noul considerent 18) că, altfel, caracteristicile desenului sau modelului nu este necesar să fie vizibile la un moment dat sau în orice situație specială pentru a beneficia de protecție, cu excepția cazului în care piesele componente nu sunt vizibile în timpul utilizării normale a unui produs complex.

¹⁸ Cu toate acestea, niciun stat membru nu prevede o asemenea protecție sub formă neînregistrată.

- Domeniul de aplicare al drepturilor conferite de un desen sau model înregistrat (articolul 16)

Pentru a permite titularilor de drepturi asupra desenelor și modelelor să abordeze mai eficace provocările generate de utilizarea din ce în ce mai frecventă a tehnologiilor de imprimare 3D, se propune adaptarea în consecință a domeniului de aplicare al drepturilor asupra desenelor și modelelor.

În plus, în urma reformei legislației UE privind mărcile [noul articol 10 alineatul (4) din Directiva (UE) 2015/2436], se consideră că este important, pentru combaterea eficace a activităților de contrafacere din ce în ce mai numeroase, să se adauge la cadrul juridic privind desenele și modelele industriale o dispoziție corespunzătoare care să permită titularilor de drepturi să împiedice ca produsele contrafăcute să tranziteze teritoriul UE sau să fie plasate într-o altă situație vamală fără a fi puse în liberă circulație pe teritoriul UE.

- Prezumția de valabilitate (articolul 17)

Pentru o mai mare coerență cu Regulamentul (CE) nr. 6/2002 [articolul 85 alineatul (1)], se propune adăugarea la directivă a unei dispoziții privind prezumția de validitate.

- Limitarea drepturilor conferite (articolul 18)

Pentru a se asigura un echilibru mai bun între interesele legitime implicate și ținând seama de jurisprudența Curții de Justiție a Uniunii Europene (CJUE)¹⁹, se propune completarea listei utilizărilor permise prin adăugarea utilizării pentru a face o trimitere și a utilizării pentru critici și parodieri.

- Clauză privind reparațiile (articolul 19)

Pentru a pune în cele din urmă capăt regimului tranzitoriu existent și pentru a finaliza piața unică a pieselor de schimb pentru reparații, se propune introducerea în directivă a unei clauze privind reparațiile similare cu cea prevăzută deja la articolul 110 din Regulamentul (CE) nr. 6/2002. Această clauză se limitează în mod explicit la piesele (dependente de formă), care sunt identice cu piesele de origine, ale produselor complexe, pentru a ține seama de hotărârea CJUE în cauza Acacia²⁰.

În plus, trebuie să se precizeze în mod explicit că clauza privind reparațiile poate fi utilizată ca mijloc de apărare împotriva acțiunilor în contrafacere numai dacă consumatorii sunt informați în mod corespunzător cu privire la originea produsului care urmează să fie utilizat la repararea unui produs complex.

Pentru a aborda interesele legitime ale titularilor drepturilor existente asupra desenelor și modelelor, clauza privind reparațiile ar avea efecte juridice instantanee (nelimitate) numai în viitor, menținând în același timp protecția drepturilor existente pe parcursul unei perioade de tranziție de 10 ani.

- Apărarea întemeiată pe utilizarea anterioară (articolul 21)

Se introduce un drept întemeiat pe utilizarea anterioară, în conformitate cu articolul 22 din Regulamentul (CE) nr. 6/2002. Această apărare împotriva contrafacerii îi va proteja pe cei

¹⁹ Hotărârea în cauzele conexate C-24/16 și C-25/16, *Nintendo*, ECLI:EU:C:2017:724.

²⁰ Hotărârea în cauzele conexate C-397/16 și C-435/16, *Acacia*, ECLI:EU:C:2017:992.

care au investit cu bună-credință în desenul sau modelul aferent unor produse înainte de data dobândirii priorității privind un desen sau model înregistrat și care, prin urmare, au un interes legitim în comercializarea produselor chiar dacă aspectul lor se încadrează în domeniul de aplicare al protecției desenului sau modelului înregistrat.

- Principiul cumulării (articolul 23)

Se menține principiul cumulării protecției desenelor și modelelor și a protecției dreptului de autor, ținând seama în același timp de faptul că, de la adoptarea legislației inițiale, armonizarea a progresat în domeniul dreptului de autor.

- Mențiunea de înregistrare a desenului sau modelului (articolul 24)

Titularilor desenelor sau modelelor înregistrate li se pune la dispoziție o mențiune de înregistrare a desenului sau modelului, care le permite să informeze publicul cu privire la înregistrarea unui desen sau model.

Capitolul 3: Proceduri

În directivă se adaugă un set de norme principale privind procedurile, în conformitate cu Directiva (UE) 2015/2436 de apropiere a legislațiilor statelor membre cu privire la mărci.

- Cerințele privind reprezentarea (articolul 26)

Pentru a se asigura că reprezentarea desenelor sau modelelor face obiectul aceluiași cerințe adaptate exigențelor viitorului pentru o reprezentare clară și precisă a desenelor și modelelor în întreaga UE, se propune un set de dispoziții detaliate care să fie adăugate în directivă.

- Cereri multiple (articolul 27)

Se propune prevederea posibilității de a combina mai multe desene sau modele într-o singură cerere, astfel cum prevede în prezent și articolul 37 din Regulamentul (CE) nr. 6/2002, fără a fi necesar ca desenele sau modelele combinate să se refere la produse din aceeași clasă a Clasificării de la Locarno, după cum se propune, de asemenea, în modificarea corespunzătoare a regulamentului.

- Amânarea publicării (articolul 30)

În conformitate cu articolul 50 din Regulamentul (CE) nr. 6/2002, se propune prevederea opțiunii de a solicita amânarea publicării unei cereri de înregistrare a unui desen sau model pentru o perioadă de 30 de luni de la data depunerii cererii.

- Proceduri administrative de declarare a nulității (articolul 31)

Statele membre ar trebui să prevadă o procedură administrativă pentru contestarea valabilității unei înregistrări a unui desen sau model, care să fie tratată de oficiile lor pentru proprietate intelectuală, astfel cum s-a prevăzut în cazul procedurilor de declarare a nulității unei mărci în temeiul articolului 45 din Directiva (UE) 2015/2436. În unele state membre, valabilitatea unui desen sau model înregistrat poate fi contestată numai în cadrul unei proceduri judiciare. Aceste sisteme sunt mai greoaie și mai costisitoare.

Propunere de

DIRECTIVĂ A PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI A CONSILIULUI**privind protecția juridică a desenelor și modelelor industriale (reformare)**

(Text cu relevanță pentru SEE)

PARLAMENTUL EUROPEAN ȘI CONSILIUL UNIUNII EUROPENE,

având în vedere Tratatul ~~de instituire a~~ ☒ privind funcționarea ~~Comunității~~ ☒ Uniunii ☒ Europene, în special articolul ~~100a~~ ☒ 114 alineatul (1) ☒,

având în vedere propunerea Comisiei Europene,

după transmiterea proiectului de act legislativ către parlamentele naționale,

având în vedere avizul Comitetului Economic și Social European¹,

hotărând în conformitate cu procedura legislativă ordinară,

întrucât:

↓ nou

(1) Directivei 98/71/CE Parlamentului European și a Consiliului² urmează să îi fie aduse o serie de modificări. Este necesar, din motive de claritate, să se procedeze la reformarea directivei menționate.

↓ 98/71/CE considerentul 1
(adaptat)

~~întrucât obiectivele Comunității, astfel cum sunt stabilite în tratat, includ crearea bazelor unei uniuni din ce în ce mai strânse între popoarele Europei, stimularea unor relații mai strânse între statele membre ale Comunității și asigurarea progresului economic și social al țărilor din Comunitate printr-o acțiune comună menită să elimine barierele care divizează Europa; întrucât, în acest scop, tratatul prevede instituirea unei piețe interne caracterizată prin eliminarea obstacolelor din calea liberei circulații a mărfurilor, precum și instituirea unui sistem care să împiedice denaturarea concurenței pe piața internă; întrucât apropierea~~

¹ JO C [...], [...], p. [...].

² Directiva 98/71/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 13 octombrie 1998 privind protecția juridică a desenelor și modelelor industriale (JO L 289, 28.10.1998, p. 28).

~~legislațiilor statelor membre privind protecția juridică a desenelor industriale ar constitui un pas înainte în direcția acestor obiective;~~

↓ 98/71/CE considerentul 2
(adaptat)

~~întrucât diferențele în privința protecției juridice a desenelor industriale oferită prin legislațiile statelor membre afectează direct instituirea și funcționarea pieței interne în privința produselor care încorporează desene sau modele industriale; întrucât aceste diferențe pot denatura concurența pe piața internă;~~

↓ 98/71/CE considerentul 3
(adaptat)

~~întrucât, pentru o funcționare fără sinecope a pieței interne, este așadar necesar să se alinieze legislațiile privind protecția desenelor și modelelor industriale din statele membre;~~

↓ 98/71/CE considerentul 4
(adaptat)

~~întrucât în realizarea acestui lucru este important să se țină cont de soluțiile și de avantajele pe care sistemul comunitar privind modelele și desenele industriale le poate furniza întreprinderilor care doresc să dobândească drepturi asupra unui desen sau model industrial;~~

↓ 98/71/CE considerentul 5
(adaptat)

~~întrucât nu este necesar să se întreprindă o apropiere completă a legislațiilor privind desenele și modelele industriale din statele membre, fiind suficientă o apropiere limitată la acele dispoziții de drept intern care aduc directă atingere funcționării pieței interne; întrucât dispozițiile privind sancțiunile, căile de atac și punerea în aplicare ar trebui rezervate dreptului intern; întrucât obiectivele acestei apropieri limitate nu pot fi realizate corespunzător dacă statele membre acționează individual;~~

↓ 98/71/CE considerentul 6
(adaptat)

~~întrucât ar trebui așadar ca statele membre să dispună în continuare de libertatea de a stabili dispozițiile procedurale privind înregistrarea, reînnoirea și anularea drepturilor asupra desenului sau modelului industrial, precum și dispozițiile privind efectele nulității dreptului;~~

- (2) Directiva 98/71/CE a armonizat dispozițiile fundamentale ale dreptului material al statelor membre în domeniul desenelor și modelelor care, la momentul adoptării sale, erau considerate ca influențând în modul cel mai direct funcționarea pieței interne prin împiedicarea liberei circulații a mărfurilor și a libertății de a presta servicii în Uniune.
- (3) Protecția desenelor și modelelor în legislația națională a statelor membre coexistă cu protecția disponibilă la nivelul Uniunii prin intermediul desenelor sau modelelor Uniunii Europene („desene sau modele UE”), care au un caracter unitar și sunt valabile pe întreg teritoriul Uniunii, astfel cum se prevede în Regulamentul (CE) nr. 6/2002 al Consiliului³. Coexistența și echilibrul sistemelor de protecție a desenelor și modelelor la nivel național și la nivelul Uniunii constituie o piatră de temelie a abordării Uniunii în ceea ce privește protecția proprietății intelectuale.
- (4) În conformitate cu agenda sa pentru o mai bună legiferare⁴, al cărei scop este reexaminarea periodică a politicilor Uniunii, Comisia a efectuat o evaluare amplă a sistemelor de protecție a desenelor și modelelor din Uniune, care a implicat o evaluare cuprinzătoare din punct de vedere economic și juridic, sprijinită de o serie de studii.
- (5) În concluziile sale din 11 noiembrie 2020 privind politica în domeniul proprietății intelectuale și revizuirea sistemului de desene și modele industriale din Uniune⁵, Consiliul a invitat Comisia să prezinte propuneri de revizuire a Regulamentului (CE) nr. 6/2002 și a Directivei 98/71/CE. Revizuirea a fost solicitată din cauza necesității de a moderniza sistemele de desene și modele industriale și de a face ca protecția desenelor și modelelor să fie mai atractivă pentru autorii și pentru întreprinderile individuale, în special pentru întreprinderile mici și mijlocii. În special, revizuirea respectivă a fost solicitată pentru a aborda și a lua în considerare modificări menite să sprijine și să consolideze relația complementară dintre sistemele Uniunii, naționale și regionale de protecție a desenelor și modelelor și pentru a implica eforturi suplimentare de reducere a domeniilor de divergență din cadrul sistemului de protecție a desenelor și modelelor din Uniune.
- (6) Pe baza rezultatelor finale ale evaluării, Comisia a anunțat, în comunicarea sa din 25 noiembrie 2020 intitulată „Valorificarea la maximum a potențialului inovator al UE. Un plan de acțiune privind proprietatea intelectuală care să sprijine redresarea și reziliența UE”⁶, că va revizui legislația UE privind protecția desenelor și modelelor, în urma reformei reușite a legislației Uniunii în domeniul mărcilor.
- (7) În raportul său din 10 noiembrie 2021 referitor la planul de acțiune privind proprietatea intelectuală⁷, Parlamentul European a salutat disponibilitatea Comisiei de

³ Regulamentul (CE) nr. 6/2002 al Consiliului din 12 decembrie 2001 privind desenele sau modelele industriale comunitare (JO L 3, 5.1.2002, p. 1).

⁴ Comunicare a Comisiei: O mai bună legiferare pentru rezultate mai bune – O agendă a UE, COM(2015) 215 final.

⁵ Concluziile Consiliului privind politica în domeniul proprietății intelectuale și revizuirea sistemului de desene și modele industriale din Uniune, 2020/C 379 I/01 (JO C 379I, 10.11.2020, p. 1).

⁶ Comunicare (COM/2020/760 final) a Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor privind valorificarea la maximum a potențialului inovator al UE. Un plan de acțiune privind proprietatea intelectuală care să sprijine redresarea și reziliența UE.

⁷ Raport referitor la planul de acțiune privind proprietatea intelectuală care să sprijine redresarea și reziliența UE [2021/2007(INI)].

a moderniza legislația Uniunii privind protecția desenelor și modelelor, a invitat Comisia să armonizeze în continuare procedurile de aplicare și de declarare a nulității din statele membre și a sugerat să se reflecteze asupra alinierii Directivei 98/71/CE și a Regulamentului (CE) nr. 6/2002, în vederea creării unei mai mari securități juridice.

- (8) Consultarea și evaluarea au arătat că, în pofida armonizării anterioare a legislațiilor naționale, există în continuare domenii în care o mai mare armonizare ar putea avea un impact pozitiv asupra competitivității și a creșterii economice.
- (9) Pentru a asigura buna funcționare a pieței interne și pentru a facilita, acolo unde este cazul, dobândirea, administrarea și protejarea drepturilor asupra desenelor sau modelelor în Uniune, în beneficiul creșterii economice și al competitivității întreprinderilor din Uniune, în special ale întreprinderilor mici și mijlocii și ținând seama în mod corespunzător, în același timp, de interesele consumatorilor, este necesar să se extindă apropierea actelor cu putere de lege realizată prin Directiva 98/71/CE la alte aspecte ale dreptului material în domeniul desenelor și modelelor care reglementează desenele și modelele protejate prin înregistrarea în temeiul Regulamentului (CE) nr. 6/2002.
- (10) În plus, este de asemenea necesar să se apropie normele procedurale pentru a se facilita dobândirea, administrarea și protejarea drepturilor asupra desenelor sau modelelor în Uniune. Prin urmare, anumite norme procedurale principale din domeniul înregistrării desenelor și modelelor în statele membre și în sistemul UE privind desenele și modelele ar trebui aliniate. În ceea ce privește procedurile prevăzute de legislațiile naționale, este suficient să se stabilească principii generale, lăsând statelor membre libertatea de a prevedea norme mai specifice.

↓ 98/71/CE	considerentul	7
(adaptat)		

- (11) Prezenta directivă nu exclude aplicarea, în cazul desenelor sau modelelor ~~industriale~~, a dreptului intern sau ~~comunitar~~ ☒ al Uniunii ☒ care asigură o protecție diferită de cea dobândită prin înregistrarea sau publicarea ca desen sau model ~~industrial~~, cum este legislația privind desenele ☒ sau modelele ☒ ~~industriale~~ neînregistrate, mărcile comerciale, brevetele și machetele utilitare, concurența neloială sau răspunderea civilă.

↓ 98/71/CE	considerentul	8
(adaptat)		
⇒ nou		

- (12) ~~întrucât, în absența armonizării legislației privind drepturile de autor, Este important să se stabilească principiul protecției cumulate conform legislației specifice privind protecția desenelor ☒ și modelelor ☒ industriale ☒ înregistrate ☒ și conform legislației privind drepturile de autor, lăsându-se în același timp statelor membre libertatea de a stabili extensia protecției conferite de dreptul de autor și condițiile în care se conferă această protecție,~~ ⇒ prin care desenele și modelele protejate de drepturile asupra desenelor și modelelor ar trebui să fie de asemenea eligibile pentru protecția ca opere protejate prin dreptul de autor, cu condiția să fie respectate cerințele legislației Uniunii privind drepturile de autor. ⇐

↓ 98/71/CE (adaptat) ⇒ nou	considerentul 9
----------------------------------	-----------------

- (13) Atingerea obiectivelor pieței interne necesită ca, în toate statele membre, condițiile de înregistrare pentru dobândirea unui drept asupra unui desen sau model ~~industrial~~ să fie identice.
- (14) În acest scop, este necesar să se dea ~~o definiție unitară~~ ☒ definiții unitare ale ☒ noțiunilor de desen ~~industrial~~ și de model ~~industrial~~, ⇒ precum și de produs, care să fie clare, transparente și actualizate din punct de vedere tehnologic, ținând seama, de asemenea, de apariția unor noi desene sau modele care nu sunt încorporate în produse fizice. Fără ca lista produselor relevante să fie exhaustivă, este necesar să se distingă produsele încorporate într-un obiect fizic, vizualizate într-un grafic sau care rezultă din dispunerea spațială a unor articole destinate să formeze, în special, un mediu interior. În acest context, ar trebui să se recunoască faptul că mișcarea, tranziția sau orice alt tip de animare a caracteristicilor poate contribui la aspectul desenelor sau modelelor, în special al celor care nu sunt încorporate într-un obiect fizic. ⇐
- (15) ~~precum și~~ ☒ În plus, este necesară o definiție unitară a ☒ cerințelor referitoare la noutate și la caracterul individual care trebuie îndeplinite de către desenul sau modelul ~~industrial~~ înregistrat.
-

↓ 98/71/CE (adaptat)	considerentul 10
-------------------------	------------------

- (16) ~~P~~ Pentru a facilita libera circulație a mărfurilor, este ~~esențial~~ ☒ necesar ☒ să se asigure în principiu faptul că înregistrarea unui desen sau model ~~industrial~~ conferă titularului o protecție echivalentă în toate statele membre.
-

↓ 98/71/CE (adaptat)	considerentul 11
-------------------------	------------------

- (17) Protecția conferită titularului prin înregistrare poartă asupra caracteristicilor unui desen sau model ~~industrial~~ al unui produs sau al unei părți a acestuia care sunt reprezentate vizibil în cererea de înregistrare și făcute publice prin publicare sau prin consultarea dosarului aferent.
-

↓ 98/71/CE (adaptat) ⇒ nou	considerentul 12
----------------------------------	------------------

- (18) ⇒ Deși caracteristicile desenului sau modelului nu trebuie să fie vizibile la un moment dat sau în orice situație specială pentru a beneficia de protecția acordată desenelor și modelelor, ca excepție de la acest principiu, ⇐ protecția nu ar trebui să fie extinsă asupra acelor piese componente care nu sunt vizibile în timpul utilizării în condiții normale a unui produs ⇒ complex ⇐ sau asupra acelor caracteristici ale piesei

componente care nu sunt vizibile când se montează piesa sau care nu pot îndeplini ele însele cerințele referitoare la noutate și la caracterul individual. ☒ Prin urmare, ☒ caracteristicile desenului sau modelului ~~industrial~~ ⇒ aferent pieselor componente ale unui produs complex ⇐ care sunt excluse de la protecție din aceste motive nu ar trebui să fie luate în considerație pentru a se aprecia dacă alte caracteristici ale desenului sau modelului ~~industrial~~ îndeplinesc cerințele necesare de protecție.

↓ nou

- (19) Cu toate că indicațiile referitoare la produs nu afectează sfera de aplicare a protecției desenului sau modelului ca atare, ele pot servi, împreună cu reprezentarea desenului sau a modelului, la determinarea naturii produsului în care desenul sau modelul este încorporat sau căruia îi este destinat să îi fie aplicat. În plus, indicațiile referitoare la produs îmbunătățesc posibilitatea de căutare a desenelor sau a modelelor în registrul desenelor sau modelelor ținut de un oficiu pentru proprietate industrială. Prin urmare, ar trebui să se asigure, înainte de înregistrare și fără a impune sarcini nejustificate solicitanților, indicații precise referitoare la produse care să faciliteze căutarea și să sporească transparența și accesibilitatea unui registru.

↓ 98/71/CE considerentul 13
(adaptat)
⇒ nou

- (20) Aprecierea caracterului individual al unui desen sau model ~~industrial~~, mai exact dacă acel desen ☒ sau model ☒ ~~industrial~~ are sau nu un astfel de caracter, trebuie să se bazeze pe impresia generală pe care vederea desenului ☒ sau modelului ☒ ~~industrial~~ o produce asupra unui utilizator informat, mai exact dacă această impresie diferă ~~de~~ de cea produsă asupra utilizatorului respectiv de ⇒ orice alt desen sau model care face parte din ⇐ ansamblul existent al desenului ☒ sau modelului ☒ ~~industrial~~, având în vedere natura produsului căruia i se aplică desenul ☒ sau modelul ☒ ~~industrial~~ sau în care este acesta încorporat, în special sectorul industrial căruia îi aparține și gradul de libertate de care dispune ☒ autorul ☒ ~~proiectantul~~ în dezvoltarea desenului ☒ sau modelului ☒ ~~industrial~~.

↓ 98/71/CE considerentul 14
(adaptat)
⇒ nou

- (21) Inovația tehnologică nu trebuie să fie stânjenită prin acordarea protecției ca desene sau modele ~~industriale~~ unor ⇒ desene sau modele care constau exclusiv în ⇐ caracteristici ⇒ sau în dispunerea unor caracteristici ⇐ determinate exclusiv de o funcțiea tehnică. Se subînțelege că acest lucru nu implică faptul că un desen sau model ~~industrial~~ trebuie să prezinte caracteristici estetice. ⇒ Un drept asupra unui desen sau model înregistrat poate fi declarat nul în cazul în care niciun alt considerent în afară de necesitatea ca acest produs să îndeplinească o funcție tehnică, în special considerentele legate de aspectul vizual, nu a jucat un rol în alegerea caracteristicilor aspectului. ⇐

- (22) Interoperabilitatea dintre produsele diverșilor producători nu ar trebui să fie nici ea stânjenită prin extinderea protecției asupra desenelor sau modelelor industriale ale armăturilor mecanice. ~~Întrucât caracteristicile unui desen sau model industrial, care sunt excluse de la protecție datorită acestor motive, nu ar trebui să fie luate în considerare pentru a se aprecia dacă alte caracteristici ale desenului sau modelului industrial îndeplinesc condițiile necesare pentru acordarea protecției;~~
-

↓ 98/71/CE considerentul 15

- (23) Armăturile mecanice ale produselor modulare pot totuși să constituie un element important al caracteristicilor inovatoare ale produselor modulare și să prezinte o valoare comercială majoră și, prin urmare, ar trebui să fie luate în considerare pentru a fi protejate.
-

↓ 98/71/CE considerentul 16
(adaptat)

- (24) Înregistrarea unui desen sau model industrial nu ~~conferă~~ ☒ nu ar trebui să confere ☒ niciun drept în cazul în care desenul sau modelul respectiv este contrar moralei sau ordinii publice. Prin prezenta directivă nu se realizează armonizarea conceptelor naționale privind morala și ordinea publică.
-

↓ 98/71/CE considerentul 17
(adaptat)

- (25) Pentru funcționarea normală a pieței interne, este important să fie unificată durata perioadei de protecție conferită prin înregistrarea desenului sau modelului ~~industrial~~.
-

↓ 98/71/CE considerentul 18
(adaptat)

- (26) Dispozițiile prezentei directive nu aduc atingere aplicării regulilor concurenței prevăzute la articolele ☒ 101 ☒ ~~85~~ și ☒ 102 ☒ ~~86~~ din ~~tratat~~ ☒ Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene ☒.
-

↓ 98/71/CE considerentul 19
(adaptat)

~~Întrucât rapida adoptare a prezentei directive a devenit o urgență pentru mai multe sectoare industriale; întrucât în stadiul actual nu se poate realiza o apropiere de ansamblu a legislațiilor statele membre privind utilizarea desenelor sau modelelor industriale protejate pentru repararea unui produs complex în scopul redării aspectului inițial al acestuia, când produsul care încorporează desenul sau modelul industrial sau căruia i se aplică desenul sau modelul industrial constituie parte componentă a unui produs complex de al cărui aspect este dependent desenul sau modelul protejat; întrucât lipsa apropierii de ansamblu a legislațiilor~~

~~statele membre privind utilizarea desenelor sau modelelor industriale protejate pentru efectuarea unor astfel de reparații ale unui produs complex nu trebuie să constituie un obstacol în calea apropierii celorlalte dispoziții de drept intern privind desenele sau modelele industriale, care aduc directă atingere funcționării pieței interne; întrucât, din acest motiv, statele membre ar trebui, între timp, să mențină în vigoare orice dispoziții care sunt conforme cu tratatul în ceea ce privește utilizarea desenului sau modelului industrial al unei piese componente folosite pentru repararea unui produs complex în scopul redării aspectului inițial al acestuia sau, să introducă noi dispoziții privind o astfel de utilizare, scopul acestor dispoziții fiind doar acela de a liberaliza piața pentru astfel de piese; întrucât acelor state membre care, la data intrării în vigoare a prezentei directive, nu dispun de dispoziții care să protejeze desenele sau modelele industriale ale părților componente nu li se cere să introducă un sistem de înregistrare a desenelor sau modelelor industriale pentru astfel de piese; întrucât, după trei ani de la data transpunerii, Comisia ar trebui să prezinte o analiză a efectelor dispozițiilor prezentei directive asupra industriei, consumatorilor, concurenței și funcționării pieței interne în cadrul Comunității; întrucât, în ceea ce privește piesele componente ale produselor complexe, analiza ar trebui să aibă în vedere în primul rând o armonizare pe baza posibilelor opțiuni, inclusiv un sistem de remunerare și un termen limită pentru perioada de exclusivitate; întrucât după cel mult un an de la prezentarea analizei sale și după consultarea celor mai afectate părți, Comisia ar trebui să propună Parlamentului și Consiliului European modificările care urmează a fi aduse prezentei directive pentru realizarea pieței interne în ceea ce privește piesele componente ale produselor complexe, precum și orice alte modificări pe care le consideră necesare;~~

↓ 98/71/CE considerentul 20
(adaptat)

~~întrucât dispoziția tranzitorie prevăzută la articolul 14 privind desenul sau modelul industrial al unei piese utilizate pentru repararea unui produs complex în scopul redării aspectului inițial al acestuia nu trebuie în nici un caz să fie interpretată ca reprezentând un obstacol în calea liberei circulații a unui produs reprezentând o astfel de piesă;~~

↓ 98/71/CE considerentul 21
(adaptat)
⇒ nou

(27) Motivele materiale ⇒ de respingere a cererilor de înregistrare ⇐ ~~de refuz de înregistrare a cererii în statele membre în care se prevede supunerea cererilor de înregistrare unei examinări preliminare~~ și motivele materiale de anulare a înregistrării desenului sau modelului industrial în toate statele membre ~~trebuie~~ ☒ ar trebui ☒ să fie enumerate exhaustiv.

↓ nou

(28) Având în vedere utilizarea din ce în ce mai frecventă a tehnologiilor de imprimare 3D în diverse industrii și provocările rezultante cu care se confruntă titularii de drepturi de autor asupra desenelor sau modelelor în ceea ce privește prevenirea în mod eficace a copierii nelegitime și facile a desenelor sau modelelor lor protejate, este necesar să se

prevadă că crearea, descărcarea, copierea și punerea la dispoziție a oricărui suport sau software care înregistrează desenul sau modelul, în scopul reproducerii unui produs care încalcă desenul sau modelul protejat, echivalează cu o utilizare a desenului sau a modelului care face obiectul autorizării de către titularul drepturilor.

- (29) Pentru a consolida protecția desenelor și modelelor și pentru a combate contrafacerea într-un mod mai eficace și în conformitate cu obligațiile internaționale ale statelor membre în cadrul Organizației Mondiale a Comerțului (OMC), în special cu articolul V din Acordul general pentru tarife și comerț privind libertatea de tranzit și, în ceea ce privește medicamentele generice, cu Declarația privind Acordul TRIPS și sănătatea publică, titularul unui drept asupra unui desen sau model înregistrat ar trebui să aibă dreptul de a împiedica părțile terțe să introducă produse din țări terțe în statul membru în care desenul sau modelul este înregistrat fără a fi puse în liberă circulație acolo, în cazul în care desenul sau modelul este încorporat sau aplicat în mod identic acestor produse fără autorizare sau în cazul în care desenul sau modelul nu poate fi diferențiat în elementele esențiale ale aspectului său de aceste produse.
- (30) În acest scop, titularii de drepturi asupra desenelor sau modelelor înregistrate ar trebui să poată împiedica intrarea produselor contrafăcute și plasarea lor în toate situațiile vamale, inclusiv, în special, în cazul tranzitului, al transbordării, al antrepozitării, al zonelor libere, al depozitării temporare, al perfecționării active sau al admitterii temporare, precum și atunci când aceste produse nu sunt destinate a fi introduse pe piața statului membru în cauză. La efectuarea controalelor vamale, autoritățile vamale ar trebui să utilizeze competențele și procedurile prevăzute în Regulamentul (UE) nr. 608/2013 al Parlamentului European și al Consiliului⁸, inclusiv la cererea titularilor drepturilor. În special, autoritățile vamale ar trebui să efectueze controalele relevante pe baza unor criterii de analiză a riscurilor.
- (31) Pentru a corela necesitatea de a asigura respectarea efectivă a drepturilor asupra desenelor sau modelelor cu necesitatea de a evita împiedicarea liberei circulații a produselor legitime, dreptul titularului desenului sau modelului înregistrat ar trebui să expire în cazul în care, în cursul unor proceduri ulterioare introduse pe lângă autoritatea judiciară sau pe lângă altă autoritate competentă să ia o decizie pe fond cu privire la faptul dacă dreptul asupra modelului sau desenului înregistrat a fost sau nu încălcat, declarantul sau deținătorul produselor poate dovedi că titularul dreptului asupra desenului sau modelului înregistrat nu are dreptul de a interzice introducerea produselor pe piață în țara de destinație finală.
- (32) Drepturile exclusive conferite de un drept asupra unui desen sau model înregistrat ar trebui să facă obiectul unui set adecvat de limitări. În afară de utilizarea privată și necomercială și de actele efectuate în scopuri experimentale, a astfel de listă de utilizări permise ar trebui să includă actele de reproducere în scopul citării sau al predării, utilizarea pentru a face o trimitere în contextul publicității comparative și utilizarea în scopul comentariilor sau al parodierii, cu condiția ca aceste acte să fie compatibile cu practicile comerciale loiale și să nu aducă atingere în mod nejustificat exploatării normale a desenului sau a modelului. Utilizarea unui desen sau a unui model de către terți în scopul exprimării artistice ar trebui considerată ca fiind corectă atât timp cât este, în același timp, în conformitate cu practicile loiale din domeniul industrial și comercial. În plus, prezenta directivă ar trebui aplicată în așa fel încât să

⁸ Regulamentul (UE) nr. 608/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 12 iunie 2013 privind asigurarea respectării drepturilor de proprietate intelectuală de către autoritățile vamale și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1383/2003 al Consiliului (JO L 181, 29.6.2013, p. 15).

se asigure respectarea deplină a drepturilor și a libertăților fundamentale, în special a libertății de exprimare.

- (33) Scopul protecției desenelor și modelelor este de a acorda drepturi exclusive asupra aspectului unui produs, dar nu un monopol asupra produsului ca atare. Protejarea unui desen sau a unui model pentru care nu există o alternativă practică ar duce, în fapt, la crearea unui monopol asupra produsului. O asemenea protecție ar constitui aproape un abuz al regimului de protecție a desenelor și modelelor. Dacă terților li se permite să producă și să distribuie piese de schimb, se menține concurența. Dacă protecția desenelor și modelelor se extinde la piesele de schimb, acești terți ar încălca drepturile menționate, concurența ar fi eliminată, iar titularului drepturilor asupra desenului sau modelului i-ar fi acordat, de facto, un monopol asupra produsului.
- (34) Diferențele dintre legislațiile statelor membre privind utilizarea desenelor sau modelelor protejate pentru a permite repararea unui produs complex în scopul restaurării aspectului inițial al acestuia, când produsul care încorporează desenul sau modelul sau căruia i se aplică desenul sau modelul este o piesă componentă, dependentă de formă, a unui produs complex, afectează în mod direct instituirea și funcționarea pieței interne. Aceste diferențe denaturează concurența și schimburile comerciale în cadrul pieței interne și creează incertitudine juridică.
- (35) Prin urmare, pentru buna funcționare a pieței interne și pentru a se asigura o concurență loială în cadrul acesteia, este necesar să se apropie legislațiile statelor membre referitoare la protecția desenelor și modelelor în ceea ce privește utilizarea desenelor sau modelelor protejate pentru repararea unui produs complex în scopul restaurării aspectului inițial al acestuia, prin introducerea unei clauze privind reparațiile similare cu cea deja cuprinsă în Regulamentul (CE) nr. 6/2002 și aplicabilă desenelor și modelelor UE la nivelul Uniunii, dar care să se aplice în mod explicit numai pieselor componente dependente de formă ale produselor complexe. Întrucât efectul dorit al unei astfel de clauze privind reparațiile este ca drepturile asupra desenelor și modelelor să nu poată fi aplicate în cazul în care desenul sau modelul piesei componente a unui produs complex este utilizat pentru repararea unui produs complex în scopul restaurării aspectului inițial al acestuia, clauza privind reparațiile ar trebuie plasată în rândul mijloacelor de apărare împotriva încălcării drepturilor asupra desenelor și modelelor în temeiul prezentei directive. În plus, pentru a se asigura faptul că consumatorii nu sunt induși în eroare, ci sunt în măsură să decidă în cunoștință de cauză între produse concurente care pot fi utilizate pentru reparații, trebuie de asemenea să se precizeze în mod explicit în legislație că clauza privind reparațiile nu poate fi invocată de producătorul sau de vânzătorul unei piese componente care nu a informat în mod corespunzător consumatorii cu privire la originea produsului ce urmează să fie utilizat în scopul reparării produsului complex.
- (36) Pentru a se evita ca existența unor condiții divergente în statele membre în ceea ce privește utilizarea anterioară să provoace diferențe ale forței juridice ale aceluiași desen sau model în diferite state membre, este necesar să se asigure faptul că orice terț care poate dovedi că, înainte de data depunerii unei cereri de înregistrare a unui desen sau model sau, dacă se revendică prioritatea, înainte de data dobândirii priorității, a început cu bună-credință utilizarea într-un stat membru (sau a făcut pregătiri serioase și efective în acest scop) a unui desen sau model care intră în sfera de aplicare a protecției unui drept asupra unui desen sau model înregistrat și care nu a fost copiat după acesta din urmă, are dreptul la o exploatare limitată a desenului sau modelului respectiv.

- (37) Pentru a ameliora și a facilita accesul la protecția desenelor și modelelor și pentru a spori securitatea juridică și previzibilitatea, procedura de înregistrare a desenelor și modelelor în statele membre ar trebui să fie eficientă și transparentă și ar trebui să urmeze norme similare celor aplicabile desenelor sau modelelor UE.
- (38) În acest scop, este necesar să se prevadă norme comune privind cerințele și mijloacele tehnice pentru reprezentarea clară și precisă a desenelor și modelelor în orice formă de reproducere vizuală în etapa de depunere a cererilor, ținând cont de progresele tehnice pentru vizualizarea desenelor și modelelor și de nevoile industriei din Uniune în ceea ce privește noile desene și modele (digitale). În plus, statele membre ar trebui să stabilească standarde armonizate prin convergența practicilor.
- (39) Pentru o mai mare eficiență, este de asemenea necesar să se permită solicitanților de înregistrare a desenelor sau modelelor să combine mai multe desene sau modele într-o singură cerere multiplă și să facă acest lucru fără a fi supuși condiției ca toate produsele în care desenele sau modelele sunt destinate să fie încorporate sau cărora sunt destinate să le fie aplicate să facă parte din aceeași clasă a Clasificării internaționale a desenelor și modelelor industriale.
- (40) Publicarea normală după înregistrarea unui desen sau model ar putea, în unele cazuri, să distrugă sau să pună în pericol succesul unei operațiuni comerciale care implică desenul sau modelul în cauză. Posibilitatea amânării publicării oferă o soluție în astfel de cazuri. Din motive de coerență și de sporire a securității juridice, ceea ce ar ajuta întreprinderile să reducă costurile de gestionare a portofoliilor de desene și de modele, amânarea publicării ar trebui să facă obiectul aceluiași norme în Uniune.
- (41) În vederea asigurării unor condiții de concurență echitabile pentru întreprinderi și în vederea oferirii aceluiași nivel de acces la protecția desenelor și modelelor în întreaga Uniune prin menținerea la un nivel minim a sarcinilor legate de înregistrare și a altor sarcini procedurale pentru solicitanți, toate oficiile centrale pentru proprietate industrială din statele membre ar trebui, la fel cum procedează Oficiul Uniunii Europene pentru Proprietate Intelectuală (EUIPO) la nivelul Uniunii, să limiteze examinarea lor pe fond *ex officio* la absența motivelor de respingere a cererilor de înregistrare enumerate în mod exhaustiv în prezenta directivă.
- (42) Pentru a oferi mijloace eficiente de declarare a nulității drepturilor asupra desenelor sau modelelor, statele membre ar trebui să prevadă o procedură administrativă pentru declararea nulității care să fie aliniată, în măsura în care este adecvat, la cea aplicabilă la nivelul Uniunii în cazul desenelor și modelelor UE înregistrate.
- (43) Este de dorit ca oficiile centrale pentru proprietate industrială ale statelor membre și Oficiul Benelux pentru Proprietate Intelectuală să coopereze între ele și cu EUIPO în toate domeniile legate de înregistrarea și administrarea desenelor și modelelor, pentru a promova convergența practicilor și a instrumentelor, precum crearea și actualizarea unor baze de date comune sau interconectate și a unor portaluri în scop de consultare și de cercetare. Statele membre ar trebui să se asigure, în plus, că oficiile lor centrale pentru proprietate industrială și Oficiul Benelux pentru Proprietate Intelectuală cooperează între ele și cu EUIPO în toate celelalte domenii legate de activitatea lor care sunt relevante pentru protecția desenelor și modelelor în Uniune.
- (44) Întrucât obiectivele prezentei directive, și anume promovarea și crearea unei piețe interne funcționale și facilitarea înregistrării, a administrării și a protecției drepturilor asupra desenelor și modelelor în Uniune în beneficiul creșterii economice și al competitivității, acolo unde este cazul, nu pot fi realizate în mod satisfăcător de către

statele membre, dar, având în vedere amploarea sau efectele sale, acestea pot fi realizate mai bine la nivelul Uniunii, aceasta poate adopta măsuri, în conformitate cu principiul subsidiarității, astfel cum este prevăzut la articolul 5 din Tratatul privind Uniunea Europeană. În conformitate cu principiul proporționalității, astfel cum este prevăzut la articolul respectiv, prezenta directivă nu depășește ceea ce este necesar pentru realizarea obiectivelor respective.

- (45) Autoritatea Europeană pentru Protecția Datelor a fost consultată în conformitate cu articolul 42 alineatul (1) din Regulamentul (UE) 2018/1725 al Parlamentului European și al Consiliului⁹ și a emis un aviz la
- (46) Obligația de a transpune prezenta directivă în dreptul intern ar trebui limitată la dispozițiile care reprezintă o modificare de substanță față de Directiva 98/71/CE. Transpunerea dispozițiilor care nu au făcut obiectul unor modificări se efectuează în temeiul directivei anterioare.
- (47) Prezenta directivă nu ar trebui să aducă atingere obligațiilor statelor membre privind termenele de transpunere în dreptul intern a directivei menționate în anexa I,

↓ 98/71/CE (adaptat)

ADOPTĂ PREZENTA DIRECTIVĂ:

CAPITOLUL 1

☒ DISPOZIȚII GENERALE ☒

Articolul 12

Domeniul de aplicare

1. Prezenta directivă se aplică pentru:
 - (a) înregistrările de desene sau modele ~~industriale~~ la oficiile centrale pentru proprietate industrială din statele membre;
 - (b) înregistrările de desene sau modele ~~industriale~~ la ~~Biroul pentru desene și modele industriale din Benelux~~ ☒ Oficiul Benelux pentru Proprietate Intelectuală ☒;
 - (c) înregistrările de desene sau modele ~~industriale~~ realizate în temeiul unui acord internațional care își produce efectele într-un stat membru;
 - (d) cererile de înregistrare a desenelor sau modelelor ~~industriale~~ prevăzute la literele (a), (b) și (c);
2. În ~~înțelesul~~ ☒ sensul ☒ prezentei directive, înregistrarea unui desen sau model ~~industrial~~ cuprinde publicarea ulterioară ~~realizării depozitului~~ ☒ depunerii cererii de înregistrare a ☒ desenului sau modelului ~~industrial~~ la oficiul pentru proprietate industrială din statul membru pe teritoriul căruia o astfel de publicare are ca efect existența unor drepturi asupra desenului sau modelului ~~industrial~~.

⁹ Regulamentul (UE) 2018/1725 al Parlamentului European și al Consiliului din 23 octombrie 2018 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal de către instituțiile, organele, oficiile și agențiile Uniunii și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 45/2001 și a Deciziei nr. 1247/2002/CE (JO L 295, 21.11.2018, p. 39).

Articolul ~~24~~

Definiții

În ~~înțelesul~~ ☒ sensul ☒ prezentei directive☒ , se aplică următoarele definiții ☒ :

↓ nou

1. „oficiu” înseamnă oficiul central pentru proprietate industrială însărcinat cu înregistrarea desenelor și modelelor de către unul sau mai multe state membre;
2. „registru” înseamnă registrul de desene și modele ținut de un oficiu;

↓ 98/71/CE (adaptat)
⇒ nou

- ~~3.(a)~~ „desen sau model ~~industrial~~” înseamnă aspectul exterior al unui produs sau al unei părți a acestuia, rezultat, ~~în special~~, din caracteristicile ☒ , în special ☒ liniile~~or~~, contururile~~or~~, culorile~~or~~, formaei, texturarii ~~și/sau~~ materialele~~or~~ și/sau ornamentației produsului în sine și/sau ornamentația acestuia ⇒ , inclusiv din mișcarea, tranziția sau orice alt tip de animare a acestor caracteristici ⇐ ;
- ~~4.(b)~~ „produs” înseamnă orice articol obținut printr-un proces industrial sau artizanal ☒ , cu excepția programelor informatice, ☒ ⇒ indiferent dacă este încorporat într-un obiect fizic sau se materializează sub formă digitală ⇐ , ☒ inclusiv ☒ ~~conținând printre altele și:~~
 - ~~(a) elemente concepute spre a fi asamblate într-un produs complex,~~ ambalaje, ⇒ seturi de articole, ⇐ forme de prezentare, aranjamente ⇒ spațiale de elemente destinate să formeze, în special, un mediu interior ⇐ ☒ și piese destinate să fie asamblate pentru a forma un produs complex; ☒
 - ~~(b) ⇒ lucrări sau ⇐ simboluri grafice ⇒ , logouri, motive de suprafață, ⇐ și caractere tipografice, ⇒ și interfețe grafice pentru utilizatori ⇐ ~~cu excepția programelor de calculator;~~~~
- ~~5.(c)~~ „produs complex” înseamnă un produs compus din elemente multiple ~~careee~~ pot fi înlocuite în așa fel încât ~~de o manieră care~~ să permită dezasamblarea și reasamblarea produsului.

CAPITOLUL 2

☒ DREPTUL MATERIAL PRIVIND DESENELE ȘI MODELELE ☒

Articolul 3

Cerințe privind protecția

- (1) Statele membre protejează desenele și modelele ~~industriale~~ ☒ exclusiv ☒ prin înregistrarea ☒ desenelor și modelelor ☒ și conferă titularilor acestora drepturi exclusive în conformitate cu dispozițiile prezentei directive.
- (2) Protecția unui desen sau model ~~industrial~~ prin înregistrare nu este asigurată decât în ~~măsura în care~~ ☒ dacă ☒ acesta este nou și are un caracter individual.

- (3) Un desen sau model ~~industrial~~ aplicat unui produs sau încorporat într-un produs care constituie o piesă componentă a unui produs complex ~~nu~~ este considerat ca fiind nou și ca prezentând caracter individual numai dacă:
- (a) piesa componentă, odată încorporată în produsul complex, rămâne vizibilă pe parcursul utilizării normale a acestuia din urmă; și
 - (b) acele caracteristici vizibile ale piesei componente îndeplinesc prin ele însele cerințele privind noutatea și caracterul individual.
- (4) „Utilizare normală” înseamnă, în înțelesul alineatului (3) litera (a), utilizarea de către ☒ utilizatorul final ☒ beneficiar, cu excepția întreținerii, lucrărilor de service sau de reparații.

Articolul 4

Noutatea

Un desen sau model ~~industrial~~ este considerat nou dacă la data depunerii cererii de înregistrare sau la data dobândirii priorității, în cazul în care aceasta este revendicată, niciun alt desen sau model ~~industrial~~ identic nu a fost făcut public. Desenele sau modelele ~~industriale~~ sunt considerate identice în cazul în care caracteristicile lor sunt diferite doar în privința unor detalii nesemnificative.

Articolul 5

Caracterul individual

- (1) Un desen sau model ~~industrial~~ este considerat ca având caracter individual dacă impresia generală pe care o produce asupra utilizatorului avizat diferă de impresia generală produsă asupra unui astfel de utilizator de orice desen sau model ~~industrial~~ care a fost făcut public înainte de data înaintării cererii de înregistrare sau, dacă se revendică prioritatea, înainte de data dobândirii acesteia.
- (2) La evaluarea caracterului individual, trebuie să se ia în considerare gradul de libertate al autorului în elaborarea desenului sau modelului ~~industrial~~.

Articolul 6

Dezvăluirea

- (1) În sensul aplicării articolelor 4 și 5, se consideră că un desen sau model ~~industrial~~ a fost făcut public dacă a fost publicat ulterior înregistrării sau în alt mod, sau expus, utilizat în comerț sau dezvăluit în alt mod, cu excepția situațiilor în care aceste evenimente nu ar fi putut, în mod rezonabil și în cadrul activității obișnuite, să devină cunoscute cercurilor specializate din sectorul în cauză care acționează în cadrul ☒ Uniunii ☒ Comunității înainte de data înaintării cererii de înregistrare sau, dacă este revendicată prioritatea, înainte de data dobândirii acesteia. Cu toate acestea, nu se consideră că desenul sau modelul ~~industrial~~ a fost făcut public în situația în care a fost dezvăluit unui terț în condiții explicite sau implicite de confidențialitate.
- (2) În sensul aplicării articolelor 4 și 5, ☒ dezvăluirea ☒ publicitatea ☒ nu ☒ este luată în considerare ~~numai~~ dacă ☒ ⇒ desenul sau modelul dezvăluit, care este identic sau nu diferă în ceea ce privește impresia sa generală de ☒ desenul sau modelul ~~industrial~~ pentru care este revendicată protecția în temeiul unui titlu de protecție dintr-un stat membru a fost făcut public:

- (a) de către autor, ~~un având-cauză~~ ☒ succesorul în drepturi ☒ al acestuia sau un terț, ca rezultat al informațiilor furnizate sau al actelor întreprinse de către autor sau de către ☒ succesorul în drepturi ☒ ~~avândul-cauză~~ al acestuia; și
 - (b) pe parcursul perioadei de 12 luni premergătoare datei înaintării cererii de înregistrare sau a datei priorității, dacă este revendicată prioritatea.
- (3) Alineatul (2) se aplică și în cazul în care desenul sau modelul ~~industrial~~ a fost făcut public ca urmare a unui abuz în raport cu autorul sau cu succesorul în drepturi al acestuia.

Articolul 7

Desene sau modele ~~industriale~~ determinate de funcția tehnică și desene sau modele industriale de interconexiuni

- (1) Înregistrarea unui desen sau model ~~industrial~~ nu conferă drepturi asupra caracteristicilor privind aspectul unui produs, care sunt determinate exclusiv de funcția tehnică a acestuia.
- (2) Înregistrarea unui desen sau model ~~industrial~~ nu conferă drepturi asupra caracteristicilor privind aspectul unui produs care trebuie reproduse în mod necesar în forma și dimensiunile lor exacte pentru a permite produsului în care este încorporat desenul sau modelul ~~industrial~~ sau căruia îi este aplicat să fie conectat mecanic sau amplasat în, în jurul sau pe un alt produs astfel încât fiecare produs să își poată îndeplini funcția proprie.
- (3) Prin derogare de la dispozițiile alineatului (2), înregistrarea conferă drepturi asupra unui desen sau model ~~industrial~~ care îndeplinește condițiile stabilite la articolele 4 și 5 și al cărui scop este acela de a permite asamblări sau conexiuni multiple între produse interschimbabile în cadrul unui sistem modular.

Articolul 8

Desene sau modele ~~industriale~~ care contravin moralei sau ordinii publice

Înregistrarea unui desen sau model ~~industrial~~ nu conferă niciun drept atunci când desenul sau modelul contravine moralei sau ordinii publice.

Articolul 9

Domeniul de aplicare a protecției

- (1) Domeniul de aplicare a protecției conferite prin înregistrarea unui desen sau model ~~industrial~~ include orice desen și model ~~industrial~~ care nu produce utilizatorului avizat o impresie generală diferită.
- (2) Pentru aprecierea domeniului de aplicare a protecției, se ține cont de gradul de libertate a autorului în elaborarea ☒ desenului sau modelului ☒ ~~proiectului~~ său.

Articolul 10

☒ Începerea și ☒ ~~dd~~durata protecției

~~Prin înregistrare, ☒ (1) Protecția conferită de un drept înregistrat asupra unui ☒ desenul sau modelul ~~industrial~~ care îndeplinește condițiile prevăzute la articolul 3 alineatul (2) este protejat ☒ ia naștere odată cu înregistrarea de către oficiu. ☒~~

☒ (2) Un desen sau model înregistrat este înregistrat ☒ pentru ~~una sau mai multe perioade~~
☒ o perioadă ☒ de cinci ani ☒ calculată ☒ începând de la data ~~înregistrării~~ ☒ depunerii
☒ cererii de înregistrare. Titularul dreptului va putea să ceară prelungirea duratei de protecție
pentru una sau mai multe perioade de cinci ani, până la cel mult 25 de ani de la data
☒ depunerii ~~☒ înregistrării~~ cererii ☒ de înregistrare ☒.

↓ nou

Articolul 11

Dreptul asupra desenului sau modelului înregistrat

- (1) Dreptul asupra desenului sau modelului înregistrat este dobândit de autor sau de succesorul în drepturi al acestuia.
- (2) Dacă două sau mai multe persoane au elaborat în comun desenul sau modelul, dreptul asupra desenului sau modelului înregistrat le aparține în comun.
- (3) Cu toate acestea, în cazul în care un desen sau model este elaborat de un angajat în cadrul îndeplinirii atribuțiilor sale de serviciu sau la cererea expresă a angajatorului său, dreptul asupra desenului sau modelului înregistrat este dobândit de angajator, cu excepția cazului în care s-a convenit sau este prevăzut altfel în dreptul intern.

Articolul 12

Prezumția în favoarea titularului înregistrat al desenului sau modelului

Persoana în numele căreia este înregistrat dreptul asupra desenului sau modelului sau, înainte de înregistrare, persoana în numele căreia este depusă cererea este considerată a fi persoana care are capacitate procesuală în cadrul oricărei proceduri în fața biroului pe teritoriul căruia se solicită protecția, precum și în cadrul oricărei alte proceduri.

↓ 98/71/CE (adaptat)

⇒ nou

Articolul ~~13~~ 14

~~Anularea sau refuzul înregistrării~~ ☒ **Motive de respingere a cererilor de înregistrare**

☒

(1) Se refuză înregistrarea ☒ desenului sau modelului ☒ ~~cererii sau, în cazul în care înregistrarea a fost deja făcută, acesta se anulează, în oricare din următoarele situații~~ ☒ în cazul în care ☒ :

- (a) ~~dacă~~ desenul sau modelul ~~industrial~~ nu corespunde definiției prevăzute la articolul 2 punctul 3 ~~1~~ litera (a);
- (b) ~~dacă~~ desenul sau modelul ~~industrial~~ nu îndeplinește condițiile prevăzute la ~~articolele~~ ☒ articolul ☒ ~~3-8~~ 8.

Articolul 14

☒ **Motive de nulitate** ☒

☒ (1) Dacă desenul sau modelul a fost înregistrat, dreptul asupra desenului sau modelului este declarat nul în următoarele situații: ☒

☒ (a) desenul sau modelul nu corespunde definiției prevăzute la articolul 2 punctul 3; ☒

☒ (b) desenul sau modelul nu îndeplinește condițiile prevăzute la articolele 3-8; ☒

(c) ⇒ în temeiul unei decizii a instanței sau autorității competente, ⇐ ~~dacă solicitantul sau~~ titularul nu are dreptul la acesta conform legislației din statul membru respectiv;

(d) ~~dacă desenul sau modelul industrial este în conflict cu un desen sau model industrial anterior care a fost făcut public după data înregistrării cererii sau după data dobândirii priorității, în cazul în care a fost revendicată prioritatea,~~ și care este protejat de la o dată anterioară ☒ depunerii cererii sau, dacă s-a revendicat prioritatea, de la data dobândirii priorității pentru desenul sau modelul respectiv: ☒

(i) prin înregistrarea unui desen sau model ~~industrial comunitar~~ ☒ UE ☒ sau prin cererea de înregistrare a unui desen sau model ~~industrial comunitar~~ ☒ UE ☒, ⇒ sub rezerva înregistrării acestuia; ⇐

(ii) prin înregistrarea unui desen sau model în statul membru în cauză sau printr-o cerere de acordare ~~aprindev-acordarea~~ unui astfel de drept, ⇒ , sub rezerva înregistrării acestuia; ⇐

↓ nou

(iii) printr-un drept asupra unui desen sau model înregistrat în temeiul unor acorduri internaționale care produc efecte în statul membru în cauză sau printr-o cerere de acordare a unui astfel de drept, sub rezerva înregistrării acestuia;

↓ 98/71/CE (adaptat)

~~2. Orice stat membru poate să prevadă refuzul înregistrării unui desen sau model industrial sau, în cazul în care desenul sau modelul a fost înregistrat, anularea înregistrării, în oricare din următoarele situații:~~

(~~ca~~) ~~dacă~~ într-un desen sau model ~~industrial~~ ulterior este utilizat un semn distinctiv, iar legislația ~~comunitară~~ ☒ Uniunii ☒ sau legislația statului membru în cauză care reglementează respectivul semn conferă titularului dreptul de a interzice o astfel de utilizare;

(~~fb~~) ~~dacă~~ desenul sau modelul ~~industrial~~ constituie o utilizare neautorizată a unei lucrări protejate în temeiul legii dreptului de autor din statul membru în cauză;

(~~ge~~) ~~dacă~~ desenul sau modelul ~~industrial~~ constituie o utilizare necorespunzătoare a oricăruia dintre elementele prezentate la articolul 6 TER ~~litera (b)~~ din Convenția de la Paris pentru protecția proprietății industriale sau a semnelor, emblemelor sau ecusoanelor, altele decât cele cuprinse la articolul 6 TER ~~litera (b)~~ din convenția menționată anterior, care sunt de interes public deosebit în statul membru în cauză.

↓ nou

(2) Motivele de nulitate prevăzute la alineatul (1) literele (a) și (b) pot fi invocate de:

(a) orice persoană fizică sau juridică;

(b) orice grup sau organism constituit pentru a reprezenta interesele fabricanților, ale producătorilor, ale furnizorilor de servicii, ale comercianților sau ale consumatorilor, dacă grupul sau organismul respectiv dispune de capacitate procesuală activă sau pasivă, în nume propriu, în condițiile prevăzute de legea care îi este aplicabilă.

↓ 98/71/CE (adaptat)

(3) Motivul ☒ de nulitate ☒ prevăzut la alineatul (1) litera (c) poate fi invocat doar de către titularul dreptului asupra desenului sau modelului ~~industrial~~ conform legislației statului membru în cauză.

(4) Motivele ☒ de nulitate ☒ prevăzute la alineatul (1) ~~literele~~ litera (d), ~~și alineatul (2) literele (ca) și (fb)~~ pot fi invocate doar de ~~către~~ ☒ următoarele persoane: ☒

(a) solicitantul sau ~~de~~ titularul dreptului litigios;

↓ nou

(b) persoanele care sunt îndreptățite, în temeiul legislației Uniunii sau al legislației statului membru în cauză, să exercite drepturile respective;

(c) deținătorul unei licențe autorizat de titularul unei mărci sau de titularul unui drept asupra unui desen sau model.

↓ 98/71/CE (adaptat)

(5) Motivul ☒ de nulitate ☒ prevăzut la alineatul 1 litera (g) ~~(2) litera (e)~~ poate fi invocat doar de către persoana sau entitatea afectată de utilizarea ☒ necorespunzătoare ☒.

~~(6) Alineatele (4) și (5) nu aduc atingere posibilității statelor membre de a prevedea faptul că motivele prevăzute la alineatul (1) litera (d) și alineatul (2) litera (e) pot fi invocate și de către autoritatea competentă a statului membru în cauză din proprie inițiativă.~~

~~(7) Când unui desen sau model industrial i s-a refuzat înregistrarea sau înregistrarea a fost anulată în temeiul alineatului (1) litera (b) sau al alineatului (2), desenul sau modelul industrial poate fi înregistrat sau înregistrarea deja efectuată poate fi menținută într-o formă modificată, dacă în aceea formă condițiile privind acordarea protecției sunt îndeplinite și identitatea desenului sau modelului industrial este păstrată. Prin înregistrarea sau menținerea într-o formă modificată se înțelege înregistrarea însoțită de o renunțare parțială din partea titularului desenului sau modelului industrial sau de înscrierea în Registrul de desene și modele industriale a hotărârii judecătorești prin care se pronunță nulitatea parțială a certificatului de înregistrare a desenului sau modelului.~~

~~(8) Prin derogare de la alineatele (1) (7), orice stat membru poate să prevadă că motivele de refuz de înregistrare sau de anulare a unei înregistrări, valabile în statul membru respectiv înainte de data intrării în vigoare a dispozițiilor necesare pentru transpunerea prezentei directive, sunt aplicabile cererilor de înregistrare a desenelor sau modelelor industriale care au fost înregistrate anterior datei respective, precum și înregistrărilor aferente lor.~~

↓ nou

(6) Un drept asupra unui desen sau model nu poate fi declarat nul în cazul în care solicitantul sau titularul unui drept menționat la alineatul (1) literele (d)-(g) consimte în mod expres la înregistrarea desenului sau modelului înainte de depunerea cererii de declarare a nulității sau a cererii reconvenționale.

↓ 98/71/CE (adaptat)

~~(7)(9)~~ Anularea înregistrării unui desen sau model ~~industrial~~ poate fi pronunțată chiar după stingerea dreptului sau după renunțarea la acel drept.

↓ nou

Articolul 15

Obiectul protecției

Se conferă protecție acelor caracteristici ale aspectului unui desen sau model înregistrat care sunt prezentate vizibil în cererea de înregistrare.

↓ 98/71/CE (adaptat)

Articolul ~~16~~¹²

Drepturile conferite prin înregistrare

(1) Înregistrarea unui desen sau model ~~industrial~~ conferă titularului un drept exclusiv de exploatare și un drept de a interzice terților utilizarea desenului sau modelului industrial fără consimțământul ~~său~~ ☒ titularului ☒.

(2) ☒ Următoarele pot fi, ☒ Această utilizare trebuie să includă în special ☒, interzise în temeiul alineatului (1): ☒

(a) fabricarea, oferirea spre vânzare, introducerea pe piață, ~~importul, exportul~~ sau utilizarea unui produs în care este încorporat desenul sau modelul ~~industrial~~ sau căruia i se aplică acesta;;

☒ (b) importul sau exportul unui produs menționat la litera (a); ☒

(c) ~~sau~~ stocarea unui ~~astfel de~~ produs ☒ menționat la litera (a) ☒ în scopurile menționate;;
☒ la literele (a) și (b); ☒

↓ nou

(d) crearea, descărcarea, copierea și partajarea sau distribuirea către alții a oricărui suport sau software care înregistrează desenul sau modelul pentru a permite realizarea unui produs menționat la litera (a).

↓ 98/71/CE

~~(2) În cazul în care, conform legislației unui stat membru, actele prevăzute la alineatul (1) nu au putut fi împiedicate înainte de data intrării în vigoare a dispozițiilor necesare, în conformitate cu prezenta directivă, drepturile conferite prin înregistrarea desenului sau modelului industrial nu pot fi invocate pentru a se împiedica continuarea unor astfel de acte de către persoana care le-a inițiat anterior datei respective.~~

↓ nou

(3) Prin derogare de la articolul 9 alineatul (1), titularul unui drept asupra unui desen sau model înregistrat este îndreptățit să împiedice toate părțile terțe de la a introduce, în cursul schimburilor comerciale, în statul membru în care este înregistrat desenul sau modelul, produse din țări terțe care nu sunt puse în liberă circulație în statul membru respectiv, în cazul în care desenul sau modelul este încorporat sau aplicat în mod identic acestor produse sau în cazul în care desenul sau modelul nu poate fi diferențiat în elementele sale esențiale de aceste produse și nu a fost acordată o autorizație.

Dreptul menționat la primul paragraf se stinge în cazul în care, în decursul procedurilor de stabilire a faptului dacă dreptul asupra desenului sau modelului înregistrat a fost sau nu încălcat, inițiate în conformitate cu Regulamentul (UE) nr. 608/2013, declarantul sau deținătorul produselor prezintă dovezi că titularul dreptului asupra desenului sau modelului înregistrat nu este îndreptățit să interzică introducerea produselor pe piață în țara de destinație finală.

Articolul 17

Prezumția de valabilitate

(1) În cadrul acțiunilor în contrafacere se presupune, în favoarea titularului dreptului asupra desenului sau modelului înregistrat, că sunt îndeplinite cerințele stabilite pentru valabilitatea juridică a unui drept asupra unui desen sau model înregistrat menționate la articolele 3-8.

(2) Prezumția de valabilitate menționată la alineatul (1) poate fi răsturnată prin orice mijloace procedurale disponibile în jurisdicția statului membru în cauză, inclusiv prin cereri reconvenționale.

↓ 98/71/CE (adaptat)

Articolul ~~1813~~

Limitele drepturilor conferite prin înregistrare

(1) Drepturile conferite prin înregistrarea desenului sau modelului industrial nu se exercită în privința:

- (a) actelor efectuate în scop personal și necomercial;
- (b) ☒ actelor ☒ ~~activităților~~ efectuate în scopuri experimentale;
- (c) ☒ actelor ☒ ~~activităților~~ de reproducere în scopul citării sau predării; ~~cu condiția ca aceste activități să fie compatibile cu practica comercială loială să nu aducă atingere în mod nedrept exploatarea normală a desenului sau modelului industrial și ca sursa să fie menționată.~~

↓ nou

- (d) actelor efectuate în scopul identificării sau menționării unui produs ca fiind al titularului dreptului asupra desenului sau modelului;
- (e) actelor efectuate în scopul comentării, criticii sau parodierii;

↓ 98/71/CE

~~(2) În plus, drepturile conferite prin înregistrarea desenului sau modelului industrial nu se exercită în privința:~~

- ~~(fa)~~ echipamentului aflat la bordul navelor maritime și aeriene înregistrate într-o altă țară, atunci când acestea intră temporar pe teritoriul statului membru în cauză;
- ~~(gb)~~ importului în statul membru în cauză a pieselor de schimb și accesoriilor în scopul reparării acestor nave;
- ~~(he)~~ execuției reparațiilor la aceste nave.

↓ nou

(2) Alineatul (1) literele (c), (d) și (e) se aplică numai în cazul în care actele sunt compatibile cu practicile comerciale loiale și nu aduc atingere în mod nejustificat exploatarea normală a desenului sau a modelului și, în ceea ce privește litera (c), în cazul în care se menționează sursa produsului în care este încorporat desenul sau modelul sau căruia i se aplică acesta.

Articolul 19

Clauză privind reparațiile

(1) Nu se conferă protecție unui desen sau model înregistrat care constituie o piesă componentă a unui produs complex, de aspectul căruia depinde desenul sau modelul piesei componente, și care este utilizat în sensul articolului 16 alineatul (1) în unicul scop de a repara produsul complex respectiv pentru a se restaura aspectul inițial al acestuia.

(2) Alineatul (1) nu poate fi invocat de fabricantul sau de vânzătorul unei piese componente a unui produs complex care nu a informat în mod corespunzător consumatorii, printr-o indicație clară și vizibilă pe produs sau sub o altă formă adecvată, cu privire la originea produsului care urmează să fie utilizat în scopul reparării produsului complex, astfel încât aceștia să poată alege în cunoștință de cauză între produse concurente care pot fi utilizate pentru reparație.

(3) În cazul în care, la momentul adoptării prezentei directive, legislația națională a unui stat membru prevede protecția desenelor sau modelelor în sensul alineatului (1), statul membru respectiv prevede în continuare, prin derogare de la alineatul (1), până la ... [OP - vă rugăm să introduceți data = zece ani de la data intrării în vigoare a prezentei directive] protecția respectivă pentru desenele și modelele a căror înregistrare a fost realizată înainte de intrarea în vigoare a prezentei directive.

↓ 98/71/CE (adaptat)

~~Articolul 14~~

~~Dispoziție tranzitorie~~

~~Până la data adoptării modificărilor prezentei directive, la propunerea Comisiei, în conformitate cu dispozițiile articolului 18, statele membre mențin în vigoare dispozițiile legale existente privind utilizarea desenului sau modelului industrial al unei piese utilizate în scopul efectuării de reparații la un produs complex pentru a i se reda acestuia aspectul inițial și nu aduc modificări acestor dispoziții decât dacă scopul este acela de a liberaliza piața acestor piese.~~

Articolul ~~2015~~

Încetarea drepturilor

Drepturile conferite prin înregistrarea desenului sau modelului ~~industrial~~ nu trebuie să se extindă asupra ☒ actelor ☒ activităților privind un produs în care este încorporat sau căruia i se aplică un desen sau model ~~industrial~~ care intră în domeniul de aplicare a protecției, atunci când produsul a fost introdus pe piața ☒ Uniunii ☒ comunitară de titularul dreptului conferit prin înregistrare sau cu consimțământul acestuia.

Articolul 21

Drepturile asupra unui desen sau model înregistrat întemeiate pe utilizarea anterioară

(1) Există un drept întemeiat pe utilizarea anterioară pentru orice terț care poate demonstra că, înainte de data depunerii cererii sau, dacă se revendică prioritatea, înainte de data dobândirii priorității, terțul respectiv a început cu bună-credință utilizarea în statul membru în cauză (sau a făcut pregătiri serioase și efective în acest scop) a unui desen sau model care intră în sfera de aplicare a protecției unui drept asupra unui desen sau model înregistrat și care nu a fost copiat după acesta din urmă.

(2) Dreptul întemeiat pe utilizarea anterioară îl îndreptățește pe acest terț să exploateze desenul sau modelul în scopurile pentru care a fost utilizat sau pentru care s-au făcut pregătiri serioase și efective înainte de depunerea cererii sau de data de dobândire a priorității privind dreptul asupra desenului sau modelului înregistrat.

Articolul ~~22~~¹⁶

Relația cu alte forme de protecție

Dispozițiile prezentei directive nu trebuie să aducă atingere niciuneia dintre dispozițiile legislației ~~⊗~~ Uniunii ~~⊗~~ comunitare sau ale legislației statului membru în cauză cu privire la desenele sau modelele ~~industriale~~ neînregistrate, mărcile comerciale ~~⊗~~ sau ~~⊗~~ și alte semne distinctive, brevetele și machetele utilitare, caracterele tipografice, răspunderea civilă sau concurența neloială.

Articolul ~~23~~¹⁷

Relația cu dreptul de autor

Desenul sau modelul ~~industrial~~ care face obiectul înregistrării pentru sau într-un stat membru, în conformitate cu dispozițiile prezentei directive, se bucură deopotrivă de protecția acordată ~~⊗~~ de ~~⊗~~ în temeiul legislației privind dreptul de autor ~~din statul respectiv~~ începând de la ~~data la care desenul sau modelul industrial a fost creat sau stabilit sub orice formă~~ ⇒, cu condiția să fie îndeplinite cerințele legislației Uniunii privind dreptul de autor ⇐. ~~Domeniul de aplicare a acestei protecții și condițiile în care este acordată, inclusiv nivelul de originalitate necesar, sunt stabilite de fiecare stat membru.~~

Articolul 24

Simbolul de înregistrare

Titularul unui drept asupra unui desen sau model înregistrat poate informa publicul cu privire la înregistrarea desenului sau modelului prin afișarea pe produsul în care este încorporat sau căruia îi este aplicat desenul sau modelul a literei D înscrise într-un cerc. Această mențiune a desenului sau modelului poate fi însoțită de numărul de înregistrare a desenului sau modelului ori de un hyperlink către înscrierea desenului sau modelului în registru.

CAPITOLUL 3

PROCEDURI

Articolul 25

Cerințe privind depunerea cererii

1. Dosarul cererii de înregistrare a unui desen sau model industrial trebuie să conțină cel puțin toate elementele următoare:
 - (a) o cerere de înregistrare;
 - (b) datele de identificare a solicitantului;
 - (c) o reprezentare a desenului sau a modelului adecvată pentru reproducere, care să permită distingerea în mod clar a tuturor detaliilor obiectului pentru care se solicită protecția și care să permită, de asemenea, publicarea;
 - (d) o indicare a produselor în care este destinat să fie încorporat sau căroră este destinat să le fie aplicat desenul sau modelul.
2. Depunerea cererii de înregistrare a unui desen sau model face obiectul plății oricăror taxe stabilite de statul membru în cauză.
3. Indicarea produselor menționată la alineatul (1) litera (d) nu afectează sfera de protecție a desenului sau modelului. Acest lucru se aplică, de asemenea, în cazul unei descrieri care explică reprezentarea desenului sau a modelului, dacă un stat membru prevede o astfel de descriere.

Articolul 26

Reprezentarea desenului sau a modelului

- (1) Reprezentarea desenului sau a modelului, astfel cum se menționează la articolul 25 alineatul (1) litera (c), este clară, precisă, coerentă și de o calitate care să permită diferențierea și publicarea în mod clar a tuturor detaliilor obiectului pentru care se solicită protecția.
- (2) Aceasta constă în orice formă de reproducere vizuală a desenului sau modelului, fie în alb și negru, fie în culori. Reproducerea poate fi statică, dinamică sau animată și se efectuează prin orice mijloace adecvate, utilizând o tehnologie general disponibilă, inclusiv schițe, fotografii, videoclipuri sau imagistică/modelizare computerizată.
- (3) Reproducerea prezintă toate elementele desenului sau modelului pentru care se solicită protecția, în una sau mai multe vizualizări. În plus, pot fi prezentate și alte tipuri de

vizualizare pentru a detalia și mai mult caracteristicile specifice ale desenului sau modelului, în special:

- (a) vizualizări mărite care arată separat o parte a produsului, la o scară mai mare;
- (b) vizualizări în secțiune, care arată o porțiune secționată a produsului;
- (c) vizualizări explodate, care arată piesele dezasamblate ale unui produs, în mod separat, într-o singură vizualizare sau
- (d) vizualizări parțiale, care arată piesele unui produs, în mod separat, în vizualizări diferite.

(4) În cazul în care reprezentarea conține diferite reproduceri ale desenului sau modelului sau include mai mult de o vizualizare, acestea trebuie să fie coerente între ele, iar obiectul înregistrării este determinat de toate caracteristicile vizuale ale acestor vizualizări sau reproduceri, luate împreună.

(5) Desenul sau modelul este reprezentat singur, exceptând orice alt obiect. Pe acesta nu pot figura texte explicative, cuvinte sau simboluri.

(6) Obiectele pentru care nu se solicită protecție se indică prin declarații de renunțare vizuale, de preferință sub formă de linii punctate sau rupte. Dacă acest lucru nu este posibil din motive tehnice sau din cauza tipului de desen sau de model, se pot folosi alte declarații de renunțare vizuale, precum hașurarea, delimitarea sau estomparea. Orice astfel de declarații de renunțare vizuale se utilizează în mod consecvent.

(7) În cazul în care reprezentarea este însoțită de o descriere a desenului sau modelului, nici descrierea respectivă, nici orice declarație de renunțare vizuală inclusă nu au efectul de a limita sau de a extinde sfera protecției desenului sau modelului astfel cum este reprodus în reprezentare.

(8) Oficiile centrale pentru proprietate industrială ale statelor membre și Oficiul Benelux pentru Proprietate Intelectuală cooperează între ele și cu Oficiul Uniunii Europene pentru Proprietate Intelectuală în vederea stabilirii unor standarde comune care să fie aplicate cerințelor și mijloacelor de reprezentare a desenelor și modelelor, în special în ceea ce privește tipurile și numărul de vizualizări care pot fi folosite, tipurile de declarații de renunțare vizuale acceptabile, precum și specificațiile tehnice ale mijloacelor folosite pentru reproducerea, stocarea și depunerea desenelor sau modelelor, cum ar fi formatele și dimensiunea fișierelor electronice relevante.

Articolul 27

Depunerea cererilor multiple

Mai multe desene sau modele pot fi combinate într-o singură cerere multiplă de înregistrare a desenelor sau modelelor. Această posibilitate nu este supusă condiției ca toate produsele în care desenele sau modelele sunt destinate să fie încorporate sau cărora sunt destinate să le fie aplicate să facă parte din aceeași clasă a Clasificării internaționale a desenelor și modelelor industriale.

Articolul 28

Data depunerii cererii

(1) Data depunerii unei cereri privind un desen sau model este data la care solicitantul a depus la oficiu documentele conținând informațiile prevăzute la articolul 25 alineatul (1) literele (a)-(c).

(2) În plus, statele membre pot prevedea ca data depunerii cererii să fie condiționată de plata unei taxe, astfel cum se menționează la articolul 25 alineatul (2).

Articolul 29

Sfera examinării pe fond

Oficiile își limitează examinarea eligibilității unei cereri de înregistrare a unui desen sau model la absența motivelor de fond de respingere a cererilor de înregistrare menționate la articolul 13.

Articolul 30

Amânarea publicării

(1) Solicitantul înregistrării unui desen sau model poate solicita, atunci când depune cererea, ca publicarea desenului sau modelului înregistrat să fie amânată cu o perioadă de 30 de zile de la data depunerii cererii sau, dacă se revendică prioritatea, de la data dobândirii priorității.

(2) Odată ce desenul sau modelul este înregistrat, nici reprezentarea desenului sau a modelului, și niciun dosar legat de cerere nu sunt deschise spre consultare publică, sub rezerva dispozițiilor de drept intern care protejează interesele legitime ale terților.

(3) Se publică o mențiune privind amânarea publicării desenului sau a modelului înregistrat.

(4) La expirarea perioadei de amânare sau la orice dată anterioară solicitată de titularul dreptului, oficiul deschide spre consultare publică toate înscrierile din registrul său și dosarul cererii și publică desenul sau modelul înregistrat.

Articolul 31

Procedura de declarare a nulității

(1) Fără a aduce atingere dreptului părților de a se adresa instanțelor judecătorești, statele membre prevăd o procedură administrativă eficientă și expeditivă, la oficiile lor, pentru declararea nulității unui drept asupra unui desen sau model înregistrat.

(2) Procedura administrativă de declarare a nulității prevede că dreptul asupra desenului sau modelului se declară nul cel puțin pentru următoarele motive:

(a) desenul sau modelul nu ar fi trebuit să fie înregistrat deoarece nu respectă definiția prevăzută la articolul 2 punctul 3 sau cerințele prevăzute la articolele 3-8;

(b) desenul sau modelul nu ar fi trebuit să fie înregistrat din cauza existenței unui desen sau model anterior în sensul articolului 14 alineatul (1) litera (d).

(3) Procedura administrativă prevede că cel puțin următoarele persoane au dreptul de a depune o cerere de declarare a nulității:

(a) în cazul alineatului (2) litera (a), persoanele, grupurile sau organismele menționate la articolul 14 alineatul (2);

(b) în cazul alineatului (2) litera (b), persoanele menționate la articolul 14 alineatul (3).

Articolul 32

Reînnoirea

(1) Înregistrarea unui desen sau model se reînnoiește la cererea titularului dreptului asupra desenului sau modelului sau a oricărei persoane autorizate să facă acest lucru prin lege sau pe baza unui contract, cu condiția ca taxele de reînnoire să fi fost achitate. Statele membre pot prevedea ca primirea plății taxelor de reînnoire să fie considerată o astfel de cerere.

(2) Oficiul informează titularul dreptului asupra desenului sau modelului înregistrat cu privire la expirarea înregistrării, cu cel puțin șase luni înainte de data acestei expirări. Oficiul nu este considerat răspunzător în cazul în care nu furnizează aceste informații, iar această omisiune nu afectează expirarea înregistrării.

(3) Cererea de reînnoire se depune și taxele de reînnoire se plătesc cu cel puțin șase luni înainte de expirarea înregistrării. În caz contrar, cererea poate fi depusă într-un termen suplimentar de șase luni imediat după data expirării înregistrării sau a reînnoirii ulterioare. În cursul acestei perioade suplimentare trebuie plătite taxele de reînnoire, plus o taxă suplimentară.

(4) În cazul unei înregistrări multiple, atunci când taxele de reînnoire plătite sunt insuficiente pentru a acoperi toate desenele sau modelele pentru care se solicită reînnoirea, înregistrarea se reînnoiește dacă este clar ce desene sau modele trebuie să acopere cuantumul plătit.

(5) Reînnoirea intră în vigoare în ziua următoare datei la care expiră înregistrarea existentă. Reînnoirea se consemnează în registru.

Articolul 33

Comunicarea cu oficiul

Părțile la procedură sau, acolo unde este cazul, reprezentanții acestora desemnează o adresă oficială pentru toate comunicările oficiale cu oficiul. Statele membre au dreptul să impună ca această adresă oficială să fie situată în Spațiul Economic European.

CAPITOLUL 4

COOPERAREA ADMINISTRATIVĂ

Articolul 34

Cooperarea în ceea ce privește înregistrarea, administrarea și anularea desenelor și modelelor

Oficiile sunt libere să coopereze în mod eficace între ele și cu Oficiul Uniunii Europene pentru Proprietate Intelectuală pentru a promova convergența practicilor și a instrumentelor legate de examinarea, înregistrarea și anularea desenelor sau modelelor.

Articolul 35

Cooperarea în alte domenii

Oficiile sunt libere să coopereze efectiv între ele și cu Oficiul Uniunii Europene pentru Proprietate Intelectuală în toate domeniile lor de activitate, în afara celor menționate la articolul 34, care sunt relevante pentru protecția desenelor și modelelor în Uniune.

↓ 98/71/CE (adaptat)

⇒ nou

CAPITOLUL 5

⊠ DISPOZIȚII FINALE ⊠

~~Articolul 18~~

Revizuirea

~~La trei ani de la data punerii în aplicare prevăzute la articolul 19, Comisia prezintă o analiză a efectelor dispozițiilor prezentei directive pentru industria comunitară, în special sectoarele industriale cele mai afectate, mai ales fabricanții de produse complexe și piese componente, pentru consumatorii comunitari, pentru concurența comunitară și pentru funcționarea pieței interne. După cel mult un an, Comisia propune Parlamentului European și Consiliului modificările care trebuie operate în prezenta directivă pentru realizarea pieței interne în ceea ce privește piesele componente ale produselor complexe, precum și orice alte modificări pe care le consideră necesare în temeiul consultărilor cu părțile cele mai afectate.~~

~~Articolul 36~~¹⁹

Punerea în aplicare ⊠ **Transpunere** ⊠

(1) Statele membre pun în aplicare actele cu putere de lege și actele administrative necesare pentru a se conforma ⇒ articolelor 2 și 3 și articolelor 6, 10-19, 21 și 23-33 până la ...[OP - vă rugăm să introduceți data = 24 de luni de la data intrării în vigoare a prezentei directive], cel târziu. ⇐ ~~prezentei directive până la 28 octombrie 2004.~~ ⊠ Statele membre comunică de îndată Comisiei textul dispozițiilor respective. ⊠

Atunci când statele membre adoptă ~~aceste dispoziții~~ ⊠ dispozițiile respective ⊠, ~~ele cuprind~~ ⊠ acestea conțin ⊠ o trimitere la prezenta directivă sau sunt însoțite de o asemenea trimitere la data publicării lor oficiale. ⊠ Acestea conțin, de asemenea, o mențiune care precizează că trimerile, în acte cu putere de lege și acte administrative în vigoare, la directiva abrogată prin prezenta directivă se interpretează ca trimiteri la prezenta directivă. ⊠ Statele membre stabilesc modalitatea de efectuare a ~~acestei trimiteri~~ ⊠ a unei astfel de trimiteri și de formulare a acestei mențiuni. ⊠ .

(2) Comisiei îi sunt comunicate de către statele membre textele ⊠ principalelor dispoziții ⊠ ~~dispozițiilor~~ de drept intern pe care le adoptă în domeniul reglementat de prezenta directivă.

Articolul 37

⊠ Abrogare ⊠

⊠ Directiva 98/71/CE se abrogă cu efect de la... [*OP - vă rugăm să introduceți data = ziua următoare datei menționate la articolul 36 alineatul (1) primul paragraf*], fără a aduce atingere obligațiilor statelor membre în ceea ce privește termenul de transpunere în dreptul intern a directivei menționate în anexa I. ⊠

⊠ Trimiterile la directiva abrogată se interpretează ca trimiteri la prezenta directivă și se citesc în conformitate cu tabelul de corespondență din anexa II. ⊠

Articolul 38~~20~~

Intrarea în vigoare

Prezenta directivă intră în vigoare în a douăzecea zi de la data publicării în *Jurnalul Oficial al* ⊠ *Uniunii* ⊠ ~~*Comunităților Europene*~~.

⊠ Articolele 4 și 5, articolele 7-9, articolele 20 și 22 se aplică de la ... [*OP - vă rugăm să introduceți data = ziua următoare datei de la articolul [38] alineatul (1) primul paragraf*].
⊠

Articolul 39~~21~~

Destinatari

Prezenta directivă se adresează statelor membre.

Adoptată la Bruxelles,

Pentru Parlamentul European
Președinta

Pentru Consiliu
Președintele